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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: (Μ. ΣΠΥΡΑΚΗ)

Κυρίες και κύριοι, χαίροµαι που σας ξαναβλέπω όλους εδώ για τρίτη συνεχή χρονιά. Η ενό-
τητα που έχω την τιµή να συντονίζω σήµερα έχει θέµα « Νέα µέσα και προσβασιµότητα». 

Μόνο δυο κουβέντες θα ήθελα να πω, ότι είναι ένα στοίχηµα διαρκείας η προσβασιµό-
τητα, ένα στοίχηµα εξελισσόµενο, ένα στοίχηµα το οποίο µπορεί να δώσει τη δυνατότη-
τα στα άτοµα µε αναπηρία να αντιµετωπίζουν όπως όλοι µας την πληροφορία, την ανταλ-
λαγή των απόψεων, το νέο σύµπαν που διαµορφώνεται µέσα από την ψηφιακή τεχνολο-
γία, ένα στοίχηµα το οποίο θέτει σηµαντικά ερωτήµατα που αφορούν στη χρήση των
τεχνολογιών, στον προγραµµατισµό και τις δυνατότητες που µπορούν να παράσχουν στα
άτοµα µε αναπηρία και σε ποια κλίµακα γίνεται αυτή η χρήση.

Μέσα σε όλα αυτά θα ήθελα να σας πω ότι η προσβασιµότητα γενικά, όχι µόνο στα Μέσα
Μαζικής Επικοινωνίας και στις νέες τεχνολογίες που είναι το σηµερινό µας θέµα, είναι
ένα ζήτηµα πολύ σηµαντικό της καθηµερινότητας. Έχω φέτος το προνόµιο να το βιώνω,
µπορώ να καταλάβω τι ακριβώς σηµαίνει να µην µπορεί κάποιος να έχει προσβασιµό-
τητα άµεση και να κινηθεί άµεσα. 

Μπορώ να ζητήσω έτσι και τη συγγνώµη σας για τη µικρή καθυστέρηση που έκανα να
εµφανιστώ σε αυτή τη συζήτηση. Θέλω µόνο να σας πω ότι έχουµε µπροστά µας µια
σειρά δεσµεύσεων που έχει αναλάβει από την πλευρά της η Πολιτική Ηγεσία. Είναι
αυτές ελεγκτέες και θα τις συζητήσουµε υποθέτω και στο τέλος αυτής της διηµερίδας,
προκειµένου να δούµε πόσα από αυτά που ανελήφθησαν ως υποχρεώσεις έχουν πλέον
µπει στην τελική τους ευθεία στην πράξη.

Νέα Μέσα και
Προσβασιµότητα

Συντονίστρια: Μαρία Σπυράκη
∆ηµοσιογράφος τ/σ MEGA
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Εκείνο επίσης που θέλω στο τέλος να πω, είναι να ευχαριστήσω όλους όσοι κάνατε τον
κόπο να έρθετε γι’ αυτή τη συζήτηση και να καλέσω στο βήµα τον κ. Βασίλειο Ασηµα-
κόπουλο, ο οποίος είναι Ειδικός Γραµµατέας Ψηφιακού Σχεδιασµού, Καθηγητής
συστηµάτων αποφάσεων της Σχολής Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπο-
λογιστών του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου. Ο κ. Ασηµακόπουλος και µέσα από τη
δουλειά του φαίνεται, τουλάχιστον από όσο µπορώ να διακρίνω από το πλούσιο βιο-
γραφικό του, ότι έχει ασχοληθεί ειδικά µε τον τρόπο µε τον οποίο µέσα από τον προ-
γραµµατισµό µπορεί να αυξηθεί η προσβασιµότητα. 

Κύριε Ασηµακόπουλε έχετε το λόγο. 

Β. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ευχαριστώ πολύ. 

Καληµέρα σας, αξιότιµοι κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί φίλοι και φίλες, το 3ο Συνέδριο µας
βάζει όλους µας µπροστά σε έναν, θεωρώ, καθρέφτη. Σε έναν καθρέφτη για να δούµε τι
σχεδιάσαµε, τι είπαµε, τι κάναµε και τελικά τι έγινε τα τελευταία χρόνια. Υπό αυτή την
έννοια, ο συστηµατικός τρόπος και η επιµονή, παίρνοντας υπόψη και το βίντεο που µόλις
είδαµε της Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας, αποδεικνύει τη σοβαρότητα µε την οποίαν
αντιµετωπίζει η ΓΓΕ-ΓΓΕ τα ζητήµατα της προσβασιµότητας και θέτει, αν θέλετε, όλους
µας µπροστά στις ευθύνες τους. Την Πολιτεία, τους φορείς, τους συλλόγους.

Έχοντας αυτά κατά νου δεν θα απαριθµήσω σήµερα, δεν έχει νόηµα εξάλλου, τα οφέλη
των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στην προσβασιµότητα, άλλωστε αυτά
είναι γνωστά σε όλους. ∆εν θα µιλήσω για την ψηφιακή στρατηγική, για το πώς συµβάλ-
λει στη δηµιουργία µιας ψηφιακής Ελλάδας τα τελευταία δύο χρόνια που έχει τεθεί σε
εφαρµογή, εξάλλου τα αποτελέσµατα νοµίζω ότι είναι σε όλους σας γνωστά. Θέλω να
σταθώ µόνο για λίγο στο πώς αντιµετωπίζουµε εµείς, στην Ειδική Γραµµατεία Ψηφιακού
Σχεδιασµού, το ζήτηµα της προσβασιµότητας.

Έχει τεθεί ένα σχέδιο σε εφαρµογή, το οποίο έχει παρουσιαστεί τα προηγούµενα δύο έτη,
ένα σχέδιο δράσεων µε παραπάνω από 12 δράσεις που ξεπερνούν σε προϋπολογισµό τα
εκατό εκατοµµύρια ευρώ. Για µας, η αναπηρία κάποιων συµπολιτών µας δεν αποτελεί
ούτε ιδιαιτερότητα, ούτε πρόβληµα. 

Θέλοντας να υιοθετήσω κι εγώ τον όρο του Προέδρου της ΕΣΑµεΑ, η αναπηρία αποτελεί
µέρος της ανθρώπινης ποικιλοµορφίας και ως τέτοιο το αντιµετωπίζουµε. Απλώς προ-
σπαθούµε, αξιοποιώντας τα νέα τεχνολογικά µέσα, να προσφέρουµε νέες δυνατότητες
στους συµπολίτες µας. 

Σχεδιάσαµε πριν από αρκετό καιρό την προµήθεια των σχολικών µονάδων ειδικής αγω-
γής και των κέντρων διάγνωσης µε ειδικό υπολογιστικό και δικτυακό εξοπλισµό, ανά
κατηγορία ειδικής ανάγκης. Σήµερα θέλω να πω ότι το έργο αυτό έχει ολοκληρωθεί και
εξυπηρετεί τόσο δασκάλους ειδικής αγωγής, όσο και µαθητές µε προβλήµατα όρασης και
κινητικά προβλήµατα. 
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Σχεδιάσαµε τη χρηµατοδότηση ειδικού εξοπλισµού σε σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής
και Κ∆ΑΥ, στην ενίσχυση µαθητών ΑµεΑ και στην προµήθεια ειδικού εξοπλισµού για
περισσότερες από 70 δηµόσιες και δηµοτικές βιβλιοθήκες. Σήµερα ο εξοπλισµός των
βιβλιοθηκών και των µονάδων ειδικής αγωγής έχει υλοποιηθεί και η προµήθεια εξοπλι-
σµού για τους µαθητές µε προβλήµατα όρασης και νοητικής υστέρησης προχωρεί. Είναι
ένα έργο που κι αυτό έγινε πράξη.

Σχεδιάσαµε ένα έργο για την πρόσβαση των ΑµεΑ σε υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρ-
νησης. Θέλαµε δηλαδή να φτιάξουµε ένα ηλεκτρονικό ΚΕΠ για ΑµεΑ για ηλεκτρονική και
τηλεφωνική υποβολή των αιτηµάτων, τη δηµιουργία ενός voice portal για ανθρώπους µε
προβλήµατα όρασης, την έκδοση πιστοποιητικών κλπ. Αυτή η δράση υλοποιείται σε
συνεργασία µε το ΠΚΠΑ. 

Σήµερα, δυο χρόνια µετά, το έργο βρίσκεται σε πιλοτική λειτουργία. Ενώ το portal ήταν
έτοιµο να βγει στον αέρα στην ηλεκτρονική διεύθυνση ameagov.gr αιτιάσεις του αναδό-
χου καθυστερούν, έστω και για λίγο µέχρι στιγµής, τη δηµοσιοποίησή του και σήµερα
προσφέρονται µόνο µερικές υπηρεσίες από άλλη προσωρινή ηλεκτρονική διεύθυνση.

Σχεδιάσαµε να υποστηρίξουµε τα οπτικώς µειονεκτούντα άτοµα µέσω εφαρµογών του
Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών, του ΚΕΑΤ. Σήµερα, δυο χρόνια µετά,
το έργο έχει ολοκληρωθεί και το ΚΕΑΤ προσφέρει 10 σταθµούς εργασίας για ενηµέρωση
και πρακτική εξάσκηση µε τις διαθέσιµες τεχνολογικές λύσεις για άτοµα µε προβλήµατα
όρασης. Το έργο έγινε πράξη µε την ιδιαίτερη συµβολή του ΚΕΑΤ. 

∆ώσαµε τη δυνατότητα σε πρωτοετείς φοιτητές ΑµεΑ, µέσα από τη δράση «∆ες τη Ψηφια-
κά», να αποκτήσουν προσωπικό φορητό υπολογιστή και µάλιστα δώσαµε µεγαλύτερη
οικονοµική ενίσχυση για την απόκτηση ειδικού εξοπλισµού. Και το ενδιαφέρον είναι ότι
περισσότεροι από χίλιοι φοιτητές που ανήκουν στην κατηγορία των πασχόντων από σοβα-
ρές ασθένειες σε δύο µόλις µήνες συµµετείχαν. Εκεί, επιλέξαµε να πάµε κατευθείαν
στους συµπολίτες µας και πετύχαµε περισσότερα και πολύ γρηγορότερα κι αυτό νοµίζω
πρέπει να το πάρουµε πολύ σοβαρά υπόψη από δω και πέρα.

Η κατάσταση βεβαίως δεν είναι παντού ρόδινη. Η ψηφιακή στρατηγική έδωσε και σε πολ-
λούς άλλους φορείς και τη χρηµατοδότηση και τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες. Σχεδιά-
σαµε τη δράση και εξασφαλίσαµε περισσότερα από 8 εκατοµµύρια ευρώ για να γίνει η
προµήθεια 72 προσβάσιµων εκπαιδευτικών λογισµικών ειδικής και γενικής αγωγής. ∆εν
έχει ακόµα προχωρήσει το έργο, ελπίζω ο φορέας να προχωρήσει πολύ πιο γρήγορα στην
υλοποίησή του.

Σχεδιάσαµε την ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών και πρόσβασης σε υπηρεσίες για τέσ-
σερις κατηγορίες ατόµων µε αναπηρία. ∆ιαθέσαµε περισσότερα από πέντε εκατοµµύρια
ευρώ για να κάνουµε την ευρυζωνικότητα σύµµαχο των ΑµεΑ. Εργαζόµαστε µαζί µε συν-
δέσµους και συλλόγους. Κι όµως, υπάρχουν αρκετοί ακόµη σύνδεσµοι και σύλλογοι που
δεν έχουν υπογράψει συµβάσεις και µερικοί που δηλώνουν πως “δεν τους ενδιαφέρει και
τόσο”. Από αυτό το βήµα κάνω παράκληση να προχωρήσουµε τάχιστα. 

AMEA_ENOTHTA_2  2/12/2008  16:41  ™ÂÏ›‰·31



ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΜΜΕ

32

Συνεργαζόµαστε στενά µε το Ινστιτούτο Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης για την
προµήθεια και διάθεση αποκωδικοποιητών ψηφιακής τηλεόρασης για τα ΑµεΑ. Εµείς και
η ΓΓΕ-ΓΓΕ και το ΙΚΠΑ εργαζόµαστε συστηµατικά και σκληρά και τους ευχαριστώ όλους
γι’ αυτό. 

Έχουν λυθεί, όπως γνωρίζω και γνωρίζετε και όλοι εδώ καλά, τα ζητήµατα προδιαγραφών
κι ένα από τα δυσκολότερα σηµεία είναι η αρνητική διάθεση των κατασκευαστών αποκω-
δικοποιητών να συµµετάσχουν, γιατί θεωρούν ότι αν δεν έχουν ένα συγκεκριµένο και εκ
των προτέρων αποφασισµένο µεγάλο µερίδιο αγοράς, δεν έχει νόηµα γι’ αυτούς να προ-
σέλθουν. Αυτή όµως είναι µία πραγµατικότητα. Θεωρώ ότι η Πολιτεία κάνει το χρέος της
για τα ΑµεΑ και πρέπει να συνεχίσει να το κάνει και πρέπει εµείς να είµαστε αποφασι-
σµένοι να προχωρήσουµε και µε άλλους τρόπους.

Υπάρχουν και άλλες πρωτοβουλίες της ψηφιακής στρατηγικής που έχουµε, ήδη, παρου-
σιάσει κατά καιρούς. Η συντριπτική τους πλειοψηφία προχωρεί. Άλλες πρωτοβουλίες
προχωρούν µε δυσκολία, άλλες ευκολότερα, αλλά πάντως φέρουν αποτελέσµατα. Υπάρ-
χουν και µερικές που αντιµετωπίζουν κάποια αδράνεια, που ενώ έχουν σχεδιαστεί και
συναποφασιστεί, για διάφορους λόγους καθυστερούν.

Θεωρώ ότι πρέπει να αντιµετωπίζουµε όλες τις καταστάσεις. Θεωρώ ότι µε την ευκαιρία
του 3ου Συνεδρίου πρέπει να λέµε την αλήθεια. Θεωρώ ότι µπροστά σε αυτόν τον ετήσιο
καθρέφτη, η ψηφιακή στρατηγική έχει και έργα και δράσεις να δείξει και πρακτικό έργο
να αντιπαρατάξει και δεν υπάρχει κανένας λόγος να µην παρουσιάζεται η πραγµατικότη-
τα. Και η πραγµατικότητα είναι ότι έχουµε όλοι επιµείνει πολύ, ότι έχουµε πετύχει την
αξιοποίηση των τεχνολογικών µέσων για τη βελτίωση της προσβασιµότητας των συµπολι-
τών µας µε αναπηρία.

Τελειώνοντας, θέλω να υποσχεθώ ότι θα συνεχίσουµε µε τον ίδιο ζήλο την προσπάθεια,
µε περισσότερες δράσεις, µε το κέντρο βάρους να µετατίθεται σε απευθείας δράσεις
στους συµπολίτες µας ΑµεΑ, στο πρότυπο των δράσεων του «∆ες την Ψηφιακά», θα δου-
λέψουµε µε όλους τους φορείς που θέλουν να κοπιάζουν, η αριστεία θα είναι ο οδηγός
µας, όποιος προχωρά τις δράσεις θα χρηµατοδοτείται και θα ανταµείβεται. 

Τηρώντας αυτές τις αρχές της επιµονής, της αριστείας, της συνέχειας της προσπάθειας,
θεωρώ ότι ολοένα και περισσότερο οι νέες τεχνολογίες θα γίνουν εργαλείο ζωής για τους
συµπολίτες µας µε αναπηρία και θα µας οδηγήσουν στα επόµενα βήµατα. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κύριε Ασηµακόπουλε, σας ευχαριστούµε πολύ. Χωρίς καθόλου να θέλω να αποµειώσω τα
όσα µας παρουσιάσατε καταλαβαίνουµε ότι εργάζεστε για όσα οφείλει η Πολιτεία να κάνει
στα άτοµα µε αναπηρία, όπως οφείλει να κάνει και απέναντι σε όλους τους πολίτες που
αντιµετωπίζουν δυσκολίες. 

Από κει και πέρα είναι σαφές ότι συναντάτε προβλήµατα κι ότι συναντάτε προβλήµατα που
µπορεί να οφείλονται σε ιδιώτες, όπως αυτό που µας αναφέρατε για το voice portal που
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ακόµα δεν έχει αποδώσει τις δυνατότητές του, µέχρι και σε προβλήµατα που αφορούν στη
συνεργασία σας ή στον τρόπο µε τον οποίον επικοινωνείτε µε φορείς ατόµων µε αναπη-
ρία. Ελπίζουµε του χρόνου τέτοιο καιρό να τα έχετε ξεπεράσει αυτά και να µπορείτε να
µας τα παρουσιάσετε µέσα από µία άλλη οπτική.

Ο επόµενος οµιλητής είναι ο κ. Νίκος Βουλγαρόπουλος, ο οποίος είναι γνωστός σε όλους.
∆ε θέλω να πω τίποτα για τον Πρόεδρο του Συνεδρίου, παρά µόνο ότι είναι το πρόσωπο
το οποίο έχει εµπνευστεί κι έχει δουλέψει κι έχει προχωρήσει την υπόθεση του «αναπη-
ρία τώρα», αλλά δεν την έχει προχωρήσει µόνο στη βάση του περιοδικού, την έχει προ-
χωρήσει και ηλεκτρονικά. 

Είναι λοιπόν ένα απολύτως κατάλληλο πρόσωπο για να µας εξηγήσει πως κατόρθωσε, µε
πολύ λίγα µέσα, να φτιάξει το δηµοφιλέστερο site αναπηρίας στον κόσµο που σήµερα έχει
και πολύ µεγάλη προσβασιµότητα σε όλα τα άτοµα µε αναπηρία. 

Ν. ΒΟΥΛΓΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

Όταν σκέφτεσαι απλά, δηµιουργείς προσπελάσιµα. Η προσπελασιµότητα είναι ζήτηµα
απλότητας: το να σκέφτεσαι απλά, φυσιολογικά, όπως σκέφτεται οποιοσδήποτε απλός και
καθηµερινός άνθρωπος. Τα εµπόδια κοστίζουν περισσότερα χρήµατα. Η προσπελασιµό-
τητα είναι πολύ πιο φθηνή. Για να κάνεις ένα σκαλοπάτι θα πληρώσεις περισσότερα λεφτά
σε τσιµέντο για να το γεµίσεις. Για να κάνεις flash ή τον οποιονδήποτε άλλο απροσπέλα-
στο κώδικα, θα πληρώσεις περισσότερα χρήµατα σε έναν προγραµµατιστή για να σου
κάνει κώδικα. 

Για να κάνεις ένα σύστηµα το οποίο να είναι προσπελάσιµο, πρέπει να σκέφτεσαι απλά. Η
πιο απλή σκέψη που µπορείς να κάνεις είναι αυτό που θα δηµιουργήσεις να µην εµποδί-
ζει τους ανθρώπους και τις τεχνολογίες. Όσο πιο εξελιγµένο κώδικα γράψεις τόσο πιο
δυνατό υπολογιστή θα πρέπει να έχει ο επισκέπτης (κάτι που περιορίζει τους επισκέπτες
µε λίγο παλαιότερα µηχανήµατα) και τόσοι περισσότεροι επισκέπτες δεν θα µπορούν να
χρησιµοποιήσουν το προϊόν της εργασίας σου.

Εάν ένα σύστηµα σχεδιαστεί σωστά, τότε δεν χρειάζεται επιπλέον δαπάνες για την αποκα-
τάσταση της προσπελασιµότητάς του. Όταν το σύστηµα δεν σχεδιάζεται σωστά, τότε χρει-
άζονται περισσότερα χρήµατα για να γίνουν παρεµβάσεις για την προσπελασιµότητά του.

Εάν σκεφτόµαστε απλά, καθηµερινά και ανθρώπινα, έτσι όπως µας έχουν µάθει στο σχο-
λείο από την πρώτη τάξη του δηµοτικού, τότε όλα θα είναι προσπελάσιµα και πάνω απ΄
όλα θα είναι χρηστικά. 

Οι νέες τεχνολογίες είναι ο µεγαλύτερος εξοµοιωτής που έχει βγει ποτέ στην ιστορία.
Πίσω από τις νέες τεχνολογίες δεν µπορείς να ξεχωρίσεις εάν κάποιος άνθρωπος έχει ή
δεν έχει αναπηρία, ζει ή δεν ζει κάτω από συνθήκες αναπηρίας. ∆εν γνωρίζεις ποιος βρί-
σκεται πίσω από το τερµατικό ούτε του περιοδικού ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ, ούτε του
www.disabled.gr, ούτε της Autonomia EXPO, ούτε βέβαια του www.autonomiaexpo.org
και παρόλα αυτά και τα τέσσερα είναι τα πρώτα στην κατηγορία τους µε κορυφαίο το
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www.disabled.gr που είναι το δηµοφιλέστερο site αναπηρίας στον κόσµο - απόδειξη πως
η τεχνολογία σπάζει τα σύνορα.

Αυτή η λογική, του να σκέφτεσαι, να δρας και να δηµιουργείς προσπελάσιµα, κάποτε θα
πρέπει να έρθει, και εάν δεν µπορεί να έρθει αβίαστα, τότε να εισαχθεί και στην Ελλάδα,
για να απολαύσουµε και στην Ελλάδα τη χαρά της δηµιουργίας και της χρήσης των προϊ-
όντων τεχνολογίας.

Εµείς, εδώ στην Ελλάδα, δύσκολα οικειοποιούµαστε και εκλογικεύουµε τις τεχνολογίες.
Θεωρούµε πως η τεχνολογία είναι µακριά από εµάς. Κάνουµε τα πράγµατα δύσκολα και
αντί να δηµιουργήσουµε τεχνολογίες, τις εισάγουµε από τις ξένες αγορές και ύστερα
προσπαθούµε να τις φτιάξουµε τόσο πολύπλοκες που να απευθύνονται µόνο σε µια ελίτ
που έχει το ηλικιακό και ενδεχοµένως το µορφωτικό προνόµιο, µολονότι διεθνώς οι
τεχνολογίες φτιάχνονται για όλους και αν όχι για όλους φτιάχνονται για τους πολλούς. 

Όλα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης µπορούν να είναι προσπελάσιµα, εάν το θελήσουµε
και εάν τα σχεδιάσουµε εξαρχής σωστά. Η προσπελασιµότητα είναι στην ουσία αυτή που
θα εξαναγκάσει όλους τους παράγοντες που συγκροτούν το µέσο να δουλέψουν προ-
σπελάσιµα και το προϊόν της εργασίας τους να είναι προσπελάσιµο.

Η προσπελασιµότητα πρέπει να σχεδιαστεί εκ των άνω, πρέπει δηλαδή να σκεφτόµαστε
την Ελλάδα µε Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας που ενδεχοµένως να έχει κάποια αναπηρία, µε
Πρωθυπουργό που ενδεχοµένως σε κάποια στιγµή της καριέρας του να έχει αναπηρία
και µε Υπουργό µε αναπηρία. Εάν δεν οργανώσουµε την προσπελασιµότητα εκ των άνω,
τότε δεν είναι προσπελασιµότητα.

Πάντα πριν σχεδιάσουµε κάτι πρέπει να σκεφτόµαστε πως η κορυφή της ιεραρχίας, ο
Αρχισυντάκτης µας, ο ∆ιευθυντής µας, ο ιδιοκτήτης του Μέσου, έχει αναπηρία. Εάν δεν
το σκεφτούµε έτσι, ακόµη και η είσοδός µας θα είναι απροσπέλαστη ή θα εµποδίσουµε
την επαγγελµατική ανέλιξη των επαγγελµατικών στελεχών που ζουν κάτω από συνθήκες
αναπηρίας.

Η αµέσως επόµενη σκέψη είναι να οργανώνουµε το Μέσο, την εφηµερίδα, το περιοδικό,
το site προσπελάσιµο. Με τη σύγχρονη τεχνολογία τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης έχουν
πλέον αλλάξει και τώρα πια υπάρχουν µόνο συνδυασµοί Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης.
Εδώ και πολύ καιρό έχει σταµατήσει η εφηµερίδα να είναι µόνο εφηµερίδα, το περιοδι-
κό να είναι µόνο περιοδικό, η τηλεόραση να είναι µόνο τηλεόραση και το ραδιόφωνο να
είναι µόνο ραδιόφωνο.

Σαν βασική αρχή στην προσπελασιµότητα είναι να δηµιουργούµε διαδικασίες που δεν
εµποδίζουν. Όταν µια διαδικασία δεν εµποδίζει, τότε είναι προσπελάσιµη. Η τεχνολογία
είναι ο µεγαλύτερος σύµµαχος για τη δηµιουργία Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης που δεν
εµποδίζουν.

Βρισκόµαστε σε ένα συνέδριο που απευθύνεται στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και θα
ήταν πολύ σηµαντικό να σκεφτούµε πως ιστορικά, το επάγγελµα του δηµοσιογράφου και
η τυπογραφία ήταν προσπελάσιµα επαγγέλµατα.
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Και στην Ελλάδα υπάρχουν πολλοί διαπρεπείς δηµοσιογράφοι που κάνουν µεγάλη
καριέρα, όµως αρνούνται να δηλώσουν και δηµοσίως την αναπηρία τους, και αυτό γιατί
φοβούνται πως µια οµολογία αναπηρίας θα ήταν σε βάρος της καριέρας τους (και δεν
έχουν άδικο).

Εδώ θέλω να σας πω ότι έχουµε µεγάλα περιοδικά στην Ελλάδα που οι ιδιοκτήτες τους
έχουν σοβαρές αναπηρίες, που όµως δεν τις γνωστοποιούν, όπως και δύο ραδιοφωνι-
κούς σταθµούς που διοικούνται από ανθρώπους µε αναπηρία (ο ένας, που άνηκε σε έναν
παραπληγικό, όταν άλλαξε η νοµοθεσία και χρειαζόταν κάποιες εγγυητικές επιστολές
αναγκάστηκε να κλείσει).

Υπάρχουν δύο επαρχιακές εφηµερίδες που ιδιοκτήτες τους είναι άνθρωποι µε αναπηρίες
και έχουµε παραπάνω από διακόσιους ανθρώπους µε αναπηρίες, ανθρώπους µε αφα-
νείς αναπηρίες, που εργάζονται σε Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και πραγµατικά κάνουν
καριέρα. Αυτοί που δηλώνουν την αναπηρία τους, λέγεται πως συναντούν σοβαρά προ-
βλήµατα. Αυτά τα εµπόδια είναι ενδεικτικά το ότι κάτι δεν πάει καλά µε το επάγγελµα της
δηµοσιογραφίας. Είναι ένα επάγγελµα που δεν δέχεται επαγγελµατίες που ζουν κάτω
από συνθήκες αναπηρίας.

Το ζήτηµα της προσπελασιµότητας είναι τεχνικό ζήτηµα: Είναι ζήτηµα επιλογών, τεχνο-
λογιών και τεχνολογικών εργαλείων. Είναι ζήτηµα σχεδιασµού - του να φτιάξεις δηλαδή
ένα παραγωγικό µηχανισµό που χρειάζεται «περισσότερο µυαλό και λιγότερα πόδια».

Ένα τέτοιο σύστηµα µπορεί να οργανωθεί µε πολύ απλά τεχνολογικά µέσα, επάνω από
το internet, µε ένα απλό σύστηµα διαχείρισης του περιεχοµένου. Ύστερα, όλα γίνονται
υπερβολικά απλά, και όλα βρίσκονται στο χέρι ή στο αυτί (εάν πρόκειται για τυφλούς) του
καθενός.

Εµείς στο ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ, αναγκαστικά τα έχουµε κάνει όλα προσπελάσιµα. Όλο το
υλικό τόσο του περιοδικού ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ όσο και του www.disabled.gr δηµιουργεί-
ται επάνω στο internet σε ένα υπερβολικά απλό και προσπελάσιµο σύστηµα διαχείρισης
περιεχοµένου, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τον καθένα.

Από την πρώτη στιγµή αυτό το υλικό είναι διαθέσιµο στους αναγνώστες διαδικτυακά,
αλλά και στους ανθρώπους του ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ που ενδεχοµένως να χρειαστούν να
κάνουν κάποιες διορθώσεις στα κείµενα πριν δοθούν στο τυπογραφείο.

Σε ό,τι αφορά στη διοργάνωση της Autonomia EXPO, όλα οργανώνονται από την ηµέρα
«µηδέν», επάνω από το www.autonomiaexpo.org και όλα γνωστοποιούνται άµεσα. Εδώ
θα χρειαστεί να σας πω πως η Autonomia EXPO είναι η µεγαλύτερη έκθεση προϊόντων
και υπηρεσιών για την αναπηρία, την αποκατάσταση και την ανεξάρτητη διαβίωση και
πως από την πρώτη µέρα όλη η διαδικασία, καθώς, επίσης και η κάτοψη, είναι διαθέσι-
µα on-line.

Όλο το υλικό πριν το κάθε τεύχος του περιοδικού «ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ» συγκεντρώνεται
στο internet. Όλη η «έκθεση αυτονοµία» που διοργανώνεται µία φορά το χρόνο επί τρεις
ολόκληρες µέρες και συγκεντρώνει πάνω από 5.000 ανθρώπους µε αναπηρίες, συντονί-
ζεται από το βήµα «µηδέν» µέχρι και το τέλος της πάνω από το internet.
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Η προσπελασιµότητα της Autonomia EXPO ήταν η πιο βασική αιτία για την τεράστια απο-
δοχή που είχε στους λεγόµενους αναπηρικούς κύκλους. Το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας
κάθε χρόνο είναι γεµάτο από ανθρώπους µε κάθε λογής αναπηρία, αλλά και από επαγ-
γελµατίες και από επιστήµονες του χώρου.

Ακόµη και για την διοργάνωση της Autonomia EXPO 2009 η συζήτηση ξεκίνησε αµέσως
µετά την λήξη της Autonomia EXPO 2008, επάνω από το www.autonomiaexpo.org, αλλά
και στο φόρουµ του www.disabled.gr, το οποίο είναι σηµαντικό για τις βασικές «δηµο-
σκοπήσεις» αφού έχει περισσότερα από 4000 µέλη.

Στο ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ όλο το περιεχόµενο και όλη η πληροφόρηση, συγκεντρώνεται
απευθείας επάνω σε ένα σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου. Ο χρόνος καταχώρησης
των δεδοµένων, είτε γίνεται από άνθρωπο που ζει κάτω από συνθήκες αναπηρίας, είτε
γίνεται από άνθρωπο που είναι ικανός σωµατικά, είναι περίπου ο ίδιος. Είµαστε το ίδιο
παραγωγικοί. 

Είναι άψογα προσπελάσιµο - δε γνωρίζω ούτε έναν άνθρωπο που να µην έχει πρόσβα-
ση είτε στο περιοδικό είτε στο www.disabled.gr. Το περιοδικό βγαίνει σε τρεις εκδοχές,
η µία είναι έντυπη, η άλλη είναι σε ψηφιακή µορφή εικόνας (έτσι όπως ακριβώς φαίνε-
ται ως έντυπο) που µπορεί να µεγεθυνθεί όσο θέλει κάποιος ο οποίος δεν έχει καλή
όραση και η τρίτη είναι σε καθαρό κείµενο για να µπορεί να διαβαστεί από τους τυφλούς,
αλλά και να µπορεί να µεγεθυνθεί επ΄ αόριστο. 

Τα προβλήµατα βέβαια στην Ελλάδα ποια είναι; Το πρώτο πρόβληµα που αντιµετωπίζει
ειδικά ο χώρος των συγγραφέων, αλλά και όλοι οι Έλληνες µε αναπηρίες που θέλουν να
είναι συγγραφείς ή δηµοσιογράφοι, είναι ότι είµαστε η µόνη γλώσσα που δεν έχουµε
φωνητική υπαγόρευση στην ελληνική γλώσσα. Όταν αναφέροµαι στην φωνητική υπαγό-
ρευση αναφέροµαι σε φωνητική υπαγόρευση που να µπορεί να αποδίδει και να µην κάνει
υπερβολικά πολλά και ενοχλητικά λάθη υπαγόρευσης. 

Έχουµε δύο συστήµατα, το πρώτο σύστηµα είναι ο ηλεκτρονικός λογογράφος, ο οποίος
έχει γίνει από το ΙΕΛ, µία πολύ καλή προγραµµατιστική προσπάθεια - και σαν άνθρω-
πος των υπολογιστών µπορώ να πω ότι τα παιδιά έχουν κοπιάσει πάρα πολύ. Το δεύτε-
ρο είναι της MLS το Talk and Write που στηρίζεται σε µια παλιά τεχνολογία φωνητικής
υπαγόρευσης.

Ως άνθρωπος όµως που οι συνθήκες της ζωής µου µε υποχρεώνουν να υπαγορεύω µε
τη φωνή αυτά που θέλω να γράψω, έχω διαφορετική γνώµη, γιατί και τα δύο συστήµατα
φωνητικής υπαγόρευσης κάνουν υπερβολικά πολλά λάθη στην υπαγόρευση και γι’ αυτό
δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν.

Και δεν είµαι ο µόνος, που δεν µπορώ να τα χρησιµοποιήσω αλλά ταυτοχρόνως τα έχω
ανάγκη. Μαζί µε εµένα από ένα τέτοιο σύστηµα φωνητικής υπαγόρευσης έχουν ανάγκη
χιλιάδες άνθρωποι µε αναπηρίες, αλλά και εκατοντάδες επαγγελµατικοί κλάδοι, όπως για
παράδειγµα συµβολαιογράφοι, δικηγόροι, δικαστικοί επιµελητές, γιατροί και πολλοί
άλλοι (µα πάρα πολλοί άλλοι).

Το σπουδαιότερο είναι πως ένα τέτοιο σύστηµα φωνητικής υπαγόρευσης θα είναι η αιτία
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για να βάλει τους Έλληνες στο internet και στις διαδικτυακές τεχνολογίες, καθώς και η
αιτία για να αναπτυχθεί περιεχόµενο στο ελληνικό internet, που εδώ θα χρειαστεί να σας
πω πως το ελληνικό ίντερνετ είναι πολύ φτωχό και δεν έχει περιεχόµενο.

Οι νέες τεχνολογίες δεν είναι ένα φετίχ. Είναι ένα εργαλείο που υποχρεώνει τους ανθρώ-
πους να κάνουν τη δουλειά σωστά, ένας τρόπος εργασίας και επικοινωνίας, και συχνά
τρόπος ανάπτυξης, δηµιουργίας και αντίληψης της κοινωνίας και της οικουµένης.

Υπάρχουν τεχνολογίες που µπορούν να βάλουν τον κόσµο στο internet και η πιο βασική
τεχνολογία είναι η δηµιουργία ενός συστήµατος φωνητικής υπαγόρευσης από το οποίο
θα επωφεληθούν όχι µόνο οι άνθρωποι µε αναπηρίες, αλλά και όσοι είναι επιφορτισµέ-
νοι µε τον υποτιτλισµό των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης (τηλεόραση και ραδιόφωνο).

∆υστυχώς όµως στην Ελλάδα και οι δηµοσιογράφοι είναι απροετοίµαστοι και σε αντίθε-
ση µε τους συναδέλφους στο εξωτερικό δεν έχουν στη διάθεσή τους ένα αξιόπιστο και
παραγωγικό σύστηµα φωνητικής υπαγόρευσης.

Εµείς, στο ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ, είµαστε προϊόν τεχνολογίας. Το www.disabled.gr δηµιουρ-
γήθηκε όταν ανακαλύφθηκαν οι προσωπικοί υπολογιστές και το HELPAK (το τότε δίκτυο
µεταφορά δεδοµένων). Το Περιοδικό ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ δηµιουργήθηκε όταν ανακαλύ-
φθηκαν οι επιτραπέζιες εκδόσεις και το Page Maker. Η Autonomia EXPO ξεκίνησε όταν
βρέθηκε προσπελάσιµος εκθεσιακός χώρος που να εξυπηρετείται από προσπελάσιµα
µέσα µαζικών µεταφορών.

Το ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ στο σύνολό του είναι προϊόν τεχνολογίας. Χωρίς την τεχνολογία και
χωρίς τις τεχνολογικές συγκυρίες δεν θα υπήρχε ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ.

Όµως σε ό,τι αφορά στην φωνητική υπαγόρευση για το ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ είναι ένα υπερ-
βολικά ακριβό παιχνίδι το να δηµιουργήσει αυτό το ίδιο ένα τέτοιο αξιόπιστο και παρα-
γωγικό σύστηµα φωνητικής υπαγόρευσης. Το ίδιο υπερβολικά ακριβό παιχνίδι είναι και
η τηλεόραση και το ραδιόφωνο. Αυτός είναι και ο πιο βασικός λόγος που το ΑΝΑΠΗΡΙΑ
ΤΩΡΑ δεν προσπάθησε να δηµιουργήσει ένα αξιόπιστο και παραγωγικό σύστηµα φωνη-
τικής υπαγόρευσης και ενδεχοµένως µια παρέµβαση στα τηλεοπτικά και στα ραδιοφω-
νικά πράγµατα.

Για να καταλάβετε την κρισιµότητα των τεχνολογιών φωνής και συγκεκριµένα ενός
συστήµατος για τη φωνητική υπαγόρευση, σκεφθείτε µόνο τον όγκο των εκποµπών στο
Prisma+ που υφίστανται υποτιτλισµό. Θα είχε απλοποιηθεί τόσο πολύ η διαδικασία που
θα είχε γίνει σχεδόν αυτόµατη, εάν υπήρχε ένα αξιόπιστο σύστηµα φωνητικής υπαγό-
ρευσης στην ελληνική γλώσσα.

Σε ό,τι αφορά στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης αυτά καθαυτά, θα πρέπει να επαναπροσ-
διορίσουµε τον ρόλο µας και τους στόχους µας.

Ο στόχος είναι η ενηµέρωση κι αυτό είναι που έχουµε ξεχάσει πολλοί που δουλεύουµε
για την ενηµέρωση. Τα χρήµατα πρέπει να βγαίνουν από την ενηµέρωση κι όχι από αλλού.
∆εν υπάρχει κρίση στον τύπο. Υπάρχει κρίση στους χρηµατοδότες του τύπου.

Αυτή τη στιγµή υπάρχει σοβαρό πρόβληµα στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης που απευθύ-
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νονται στην κοινότητα των ανθρώπων µε αναπηρίες. Το µεγαλύτερο πρόβληµα είναι πως
υφίστανται αθέµιτο ανταγωνισµό από τα άλλα µέσα που µπορούν και παραστρατούν.

Και δυστυχώς, έχουν παραστρατήσει τα µέσα στην Ελλάδα. Μαζί µε την παραστράτηση,
έχουν βγάλει και µία λανθασµένη παραστρατηµένη εικόνα αναπηρίας. Καθηµερινά βγαί-
νουν εφηµερίδες ή κανάλια, κυρίως αυτά τα δύο, ή ραδιόφωνα, και προβάλλουν και από
µία καινούρια ανακάλυψη και σπάνε τα τηλέφωνα στα γραφεία του ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ και
προσπαθούµε να εξηγήσουµε στον κόσµο ότι αυτό που άκουσαν δεν είναι µια νέα ανατρε-
πτική ανακάλυψη, αλλά κάτι ανόητο. 

Στην προσπάθειά τους τα Μέσα να κρατήσουν τηλεοπτικό ή άλλο χρόνο, αντί να επιλέξουν
τον ήπιο λόγο, προσπαθούν και βγάζουν ψευδείς ειδήσεις ή λιγότερο αληθείς ή κακοµε-
ταφρασµένες. Όταν µεταφράσεις λάθος κάτι, τότε έχεις σοβαρό πρόβληµα και εάν δεν
έχεις σοβαρό πρόβληµα εσύ ο ίδιος, έχουν σίγουρα οι αναγνώστες σου.

Και εδώ ακριβώς για να αποφευχθούν αυτά τα λάθη, χρειάζεται αυτό το κεντρικό σύστηµα
διαχείρισης του περιεχοµένου που θα πρέπει να έχει ένα µέσο, που να δίνει τη δυνατότη-
τα στην αρχισυνταξία να παρέµβει εγκαίρως στα γλωσσικά και εννοιολογικά ατοπήµατα.

Η κοινωνία της πληροφορίας φαίνεται να ενδιαφέρεται να δηµιουργήσει αυτές τις τεχνικές
και τεχνολογικές προϋποθέσεις για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, όµως δυστυχώς τα
ευρωπαϊκά προγράµµατα υλοποιούνται από επαγγελµατίες που το µόνο που τους ενδια-
φέρει είναι να παραδώσουν το παραδοτέο.

Αυτοί οι επαγγελµατίες δεν καταλαβαίνουν και δεν έχουν λόγο να καταλάβουν πως πίσω
από κάθε τέτοιο «έργο» κρύβεται ένα εργαλείο που έχει πληροφοριακή αξία, αλλά και χρη-
στική, και µπορεί να ανεβάσει την παραγωγικότητα και τη δηµιουργικότητα στα κόκκινα.

Σκεφτείτε πόσα τέτοια ευρωπαϊκά «έργα» έχουν γίνει και αµέσως µετά την λήξη της χρη-
µατοδότησης έχουν λήξει και αυτά. Γιατί; ∆εν υπάρχουν φορείς που πραγµατικά ξέρουν τη
δουλειά και ξέρουν και πώς να τα κάνουν βιώσιµα; Και βέβαια υπάρχουν!

Πολύ φοβάµαι πως δεν υπάρχει ελπίδα. Από το 1981 µέχρι σήµερα έχουν ξοδευτεί υπερ-
βολικά πολλά χρήµατα και δεν έχει γίνει σχεδόν τίποτα το χρηστικό.

Και γι’ αυτήν την αποτυχία δεν φταίει η αναπηρία ως εµπειρία και ως διαφορά συνθηκών
και όρων ζωής. Φταίνε αυτοί που σχεδιάζουν τα προγράµµατα, γιατί, ίσως να γνωρίζουν
από προγράµµατα, όµως δε γνωρίζουν από αναπηρία.

Το ακόµη χειρότερο είναι πως στην Ελλάδα δεν υπάρχουν φορείς που να µπορούν να υλο-
ποιήσουν προγράµµατα µε εξειδίκευση στην αναπηρία (µε εξαίρεση το ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ)
και γι’ αυτό αυτός ο οικονοµικός κλάδος είναι εγκαταλελειµµένος σε φορείς, επιχειρήσεις
και επαγγελµατίες χωρίς εξειδίκευση.

Από την άλλη, και τα συστήµατα αξιολόγησης στην πατρίδα µας είναι εκτός θέµατος και
αδικούν τους φορείς που έχουν την εξειδίκευση. Η αξιολόγηση των προσφορών στα ευρω-
παϊκά προγράµµατα γίνεται µε πολύπλοκους αλγόριθµους και οτιδήποτε έχει βαθιά εξει-
δίκευση στην αναπηρία απλώς δεν προτιµάται, και προτιµώνται φορείς και επιχειρήσεις
που τα κάνουν όλα.
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Όταν κάποιος φορέας είναι πιστός στη θεµατική ενότητα που υπηρετεί (στην προκειµένη
περίπτωση στην αναπηρία) είναι αυτονόητο πως δεν θα έχει τους υψηλούς τζίρους των
«µεγάλων» εταιρειών που κάνουν όλες τις δουλειές που έχουν χρήµατα.

Το µέγεθος του φορέα είναι αντιστρόφως ανάλογο της προσήλωσης που έχει στη θεµατι-
κή ενότητα που υπηρετεί.

Σκεφτείτε να προκηρυχθεί ένας υποθετικός διαγωνισµός για τη δηµιουργία ενός περιοδι-
κού για την αναπηρία. Ποιος θα πάρει το «έργο»; Το ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ που έχει την εµπει-
ρία από το 1993 µέχρι σήµερα ή κάποια µεγάλη εφηµερίδα που εκδίδει και 15 περιοδικά
ποικίλης ύλης;

Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης θα µπορέσουν να αλλάξουν και η αλλαγή τους εξαρτάται
από εµάς. Η τεχνολογία είναι ο µεγαλύτερος σύµµαχος για να προχωρήσει αυτή την αλλα-
γή. Το κόστος αυτής της τεχνολογίας είναι ασήµαντο.

Ακόµη και τα ερευνητικά προγράµµατα είτε της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είτε της ελληνικής
Κυβέρνησης στηρίζονται σε αυτές τις τεχνολογίες και τις αντιγράφουν. Εδώ αναφέροµαι
στις τεχνολογίες του λεγόµενου «ανοιχτού κώδικα». Εάν τα παρατηρήσετε όλα αυτά, θα
δείτε πως δεν έχουν να παρουσιάσουν κάποια καινοτοµία - οι τεχνολογίες υπάρχουν, τα
Μέσα µπορούν να εξελίσσονται µε βάση τις τεχνολογίες κι όχι αντιστρόφως. ∆ύσκολα
γινόµαστε εφευρέτες. 

Είµαι στο internet από το 1985 και δεν χρειάζεται να διαβάσω γι’ αυτό. Το αισθάνοµαι. Οι
εποχές που υπήρξαν εφευρέτες στο internet έχουν περάσει. Η πρώτη φορά ήταν η εποχή
των bulletin board systems γύρω στο 1985, η δεύτερη φορά ήταν το πρώτο αρχικό
internet της ΙΡ και η τρίτη φορά που ανακαλύφθηκε το WEB. 

Το επόµενο internet θα χρειαστεί πολλά χρόνια για να έρθει και δεν θα έρθει, αν δεν έχου-
µε γρηγορότερα links, γρηγορότερες δηλαδή γραµµές για να µεταφέρουµε δεδοµένα και
διαφορετικές συνδέσεις στο internet – να έχουµε δηλαδή αλλάξει τις ADSL να τις κάνου-
µε κάτι καλύτερο, γιατί περιεχόµενο στο internet δε σηµαίνει download, περιεχόµενο στο
internet σηµαίνει γρήγορα upload κι αυτό είναι κάτι που δεν έχουµε καταλάβει, ούτε στην
Ελλάδα, αλλά ούτε και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αυτό που θα ήθελα να σας πω είναι ότι δε χρειάζεται παραπάνω από ένας χρόνος για να
µπει η πλειοψηφία των ανθρώπων µε αναπηρίες µέσα στο internet και να έχουν υπολο-
γιστές και να το χρησιµοποιούν σαν ένα εργαλείο. Είναι στο χέρι µας και εξαρτάται από το
πόσο τρυφερά θα δούµε τις τεχνολογίες. 

Πρέπει να αλλάξουµε τρόπο προσέγγισης των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και τρόπο
λειτουργίας των τεχνολογιών, αλλά και χρήσης αυτών των τεχνολογιών. Πρέπει κάθε φορά
που θα βλέπουµε µπροστά µας κάτι, να το βλέπουµε τρυφερά, να µην το βλέπουµε πορω-
µένα. Εάν το δούµε τρυφερά, τότε δε µας χρειάζεται να το κάνουµε προσβάσιµο, γιατί
πολύ απλά δεν θα εµποδίσουµε. Θα κάνουµε κάτι που δεν θα εµποδίζει. Άρα η προσπε-
λασιµότητα θα µας είναι… άχρηστη. 

∆είτε µόνο ότι στο Prisma +, η εκποµπή «Παρέα στις 7», έχει βγάλει οµιλήτρια µε αυτι-
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σµό, την Πέρλα Μεσσίνα. Η ίδια οµιλήτρια µε αυτισµό, µαζί µε δύο ακόµη οµιλήτριες, ήταν
στην «Αυτονοµία EXPO», και για πρώτη φορά, οµιλήτρια µε αυτισµό µίλησε σε ακροατή-
ριο τριακοσίων ανθρώπων - από τότε ο κόσµος έχει αλλάξει άποψη για τον αυτισµό. Μόνο
στην «Παρέα στις 7» έχουν βγει άνθρωποι από φορείς ή γονείς παιδιών µε αυτισµό περισ-
σότεροι από δεκαπέντε. 

Είναι ζήτηµα επιλογών - του τι επιλογές έχεις για την προσπελασιµότητα, την ενηµέρωση
και την επικοινωνία. Κι εµείς ξέρουµε να πάµε µε την κάµερα και να βγάλουµε στον αέρα
τα ποντίκια στα νοσοκοµεία. Κι εγώ µπορώ να πάρω την κάµερα στο αναπηρικό µου κάθι-
σµα, να πάω στα νοσοκοµεία, να πάρω πλάνα από ποντίκια και να βγάλω την είδηση.
Εµένα δε, µε γνωρίζουν όλα τα ποντίκια σε όλα τα νοσοκοµεία και µου µιλάνε κιόλας!

Στο www.disabled.gr και στο περιοδικό ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ δεχόµαστε συνεχώς καταγγε-
λίες και πολύ σηµαντικές καταγγελίες. Θα µπορούσαµε να ασχολούµαστε µόνο µε τη σκη-
νοθεσία των καταγγελιών και να ανεβάζουµε την τηλεθέαση.

Όµως αυτή δεν είναι ούτε ενηµέρωση, ούτε επικοινωνία.

Για ποιο λόγο επιλέγουµε τον ήπιο λόγο; Για τον απλό λόγο ότι εάν ανεβάζουµε τους
τόνους, τότε εµποδίζουµε. Εάν ανεβάζουµε τους τόνους, τότε δεν γινόµαστε προσπελάσι-
µοι. Αυτό είναι το πιο βασικό χαρακτηριστικό, εάν θέλουµε να κάνουµε αναπηρία. Εάν δεν
θέλουµε να κάνουµε αναπηρία, υπάρχουν κι άλλα επαγγέλµατα. Αλλάζουµε επαγγέλµατα
ή αλλάζουµε ασχολίες. 

Αυτό που θα ήθελα τέλος να σας πω είναι ότι ήρθε ο καιρός να φτάσουµε στην αµέσως
επόµενη εποχή στην Ελλάδα. Ας δώσουµε ένα τέλος στην εποχή της ευαισθησίας κι ας
ξεκινήσει η εποχή της ευθύνης, της πολιτικής ευθύνης, της επιχειρηµατικής ευθύνης, της
κοινωνικής ευθύνης, της προσωπικής ευθύνης. 

Ας σταµατήσουµε να γκρινιάζουµε. Το internet εµείς το κάναµε απροσπέλαστο. Σας το
λέω, είµαι στο internet από το 1985. Το internet εµείς το κάναµε απροσπέλαστο και πλη-
ρώσαµε πολλά λεφτά για να γίνει απροσπέλαστο - στην Ελλάδα είµαστε ένα από τα πιο
απροσπέλαστα internet. Ας σταµατήσουµε να ξοδεύουµε λεφτά για να κάνουµε εµπόδια
κι ας είµαστε υπεύθυνοι.

Κι ας είναι από µεθαύριο που τελειώνει αυτό το Συνέδριο µία ηµέρα ευθύνης για να αλλά-
ξει πρώτον η δηµόσια τηλεόραση, να αλλάξουν τα δηµόσια πρακτορεία ειδήσεων, να αλλά-
ξουν οι δηµόσιες υπηρεσίες που παράγουν είδηση, και πλέον το κράτος να αρχίζει να
ψάχνει να βρίσκει τα ταλέντα.

Έχουµε και στην Ελλάδα ταλέντα, αλλά δεν κυκλοφορούν στα κοµµατικά γραφεία και στα
υπουργικά γραφεία, γιατί δεν έχουν χρόνο. 

∆εν υπάρχει χρόνος για να κυκλοφορούµε στα υπουργικά γραφεία, γιατί γράφουµε και
διαβάζουµε. Περισσότερο διαβάζουµε και λιγότερο γράφουµε. Και δυστυχώς, οι Κυβερ-
νήσεις ξέρουν µόνο αυτούς που κυκλοφορούν στα υπουργικά γραφεία. ∆εν υπάρχει όµως
χρόνος. Ή θα ασχοληθούµε µε τη δουλειά και µε την ενηµέρωση, ή θα τρέχουµε από γρα-
φείο σε γραφείο και θα κάνουµε από διάδροµο σε διάδροµο κουτσοµπολιό. 

Θέλουµε µία Ελλάδα που δεν εµποδίζει; Είναι στο χέρι µας. ∆εν είναι µόνο το «Prisma +»,
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είναι και ολόκληρη η δηµόσια τηλεόραση - το κράτος έχει πρακτορεία ειδήσεων και µπο-
ρούµε να επικρατήσουµε διεθνώς, µπορούµε να κάνουµε διπλωµατία µε την αναπηρία,
όχι απλώς αναπηρία για την Ελλάδα. 

Ελπίζω ότι µε τα προγράµµατα που τώρα έχει προκηρύξει η ΕΡΤ θα έχει εγκρίνει ορισµέ-
να εργαλειακά προγράµµατα που θα µπορέσουν να συµβάλλουν στη δηµιουργία ψηφια-
κών κέντρων αποκατάστασης, γιατί ακόµη και η αποκατάσταση σύντοµα θα αλλάξει και θα
ψηφιοποιηθεί. Ακόµη και το peer support, η συµβουλευτική οµοτίµων, ακόµη και αυτή
έχει ψηφιοποιηθεί. Είναι στο χέρι µας πλέον να µην εµποδίσουµε. Η προσπελασιµότητα,
η αποκατάσταση και η ανεξάρτητη διαβίωση είναι τότε αυτονόητες και προκύπτουν ως
αυτονόητες. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κύριε Βουλγαρόπουλε σας ευχαριστούµε. Σηµειώνουµε την πρότασή σας για επανασχε-
διασµό των Μέσων µέσα από πολύ απλές διαδικασίες. Είδα ότι και ο Υπουργός σηµείωσε
την ανάγκη για εργαλείο φωνητικής υπαγόρευσης που θα δώσει τη δυνατότητα στην ΕΡΤ
να δίνει µια άµεση προσπελασιµότητα και τελικά µάλλον η έννοια δε θα είναι χρηστική
εφόσον δοθούν τα κλειδιά της απλότητας, όπως κι εσείς πολύ χαρακτηριστικά είπατε. 

Μένει να δούµε του χρόνου σε ποιο στάδιο θα βρίσκεται αυτή η προσπελασιµότητα, του-
λάχιστον στα Μέσα που το έχουν επιλέξει, µένει να δούµε του χρόνου σε ποιο στάδιο θα
βρίσκεται η προσπελασιµότητα και στα άλλα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας που είναι ακόµα
στην αρχή αυτής της προσπάθειας. 

Είναι η σειρά του κ. Ιωάννη Γεωργαλή, ο οποίος είναι Μηχανικός Λογισµικού στο Εργα-
στήριο Επικοινωνίας Ανθρώπου-Υπολογιστή. Είναι µια ενδιαφέρουσα συνέχεια για να
δούµε τον τρόπο µε τον οποίο µπορούµε να επικοινωνήσουµε µε τον υπολογιστή, µπο-
ρούν τα άτοµα µε αναπηρία να επικοινωνήσουν µε τον υπολογιστή χρησιµοποιώντας ειδι-
κά λογισµικά, κλειδιά που καταλαβαίνω ότι τουλάχιστον στο επίπεδο της παγκόσµιας
έρευνας µπορούν πλέον να είναι κλειδιά καθηµερινότητας, πολύ φθηνά, προσβάσιµα σε
όλους µας. 

Ι. ΓΕΩΡΓΑΛΗΣ

Σας ευχαριστώ πολύ για την εισαγωγή κα Σπυράκη. 

Λοιπόν εγώ θα σας παρουσιάσω σήµερα µία συγκεκριµένη εφαρµογή που έχουµε ανα-
πτύξει στο Ινστιτούτο Πληροφορικής του Ιδρύµατος Τεχνολογίας και Έρευνας στο Ηρά-
κλειο Κρήτης. Αυτό το λογισµικό λέγεται Starlight. 

Το Starlight είναι µία πλατφόρµα λογισµικού η οποία υποστηρίζει τη δηµιουργία αλληλε-
πιδραστικού εκπαιδευτικού λογισµικού, προσβάσιµου από τυφλούς και άτοµα µε προβλή-
µατα όρασης. Η πλατφόρµα Starlight αποτελείται από δύο λειτουργικά τµήµατα, από τη µία
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από τον αναγνώστη Starlight που επιτρέπει στους τελικούς χρήστες να διαβάζουν βιβλία
και από την άλλη από τον συγγραφέα Starlight που επιτρέπει σε δηµιουργούς και συγ-
γραφείς να αναπτύξουν εκπαιδευτικό λογισµικό.

Πριν σας παρουσιάσω την πλατφόρµα θα ήθελα να σας πω ότι η πλατφόρµα αυτή έχει
χρησιµοποιηθεί ήδη για την ανάπτυξη οκτώ προϊόντων εκπαιδευτικού λογισµικού για το
δηµοτικό και το γυµνάσιο και όλα αυτά και τα οκτώ προϊόντα έχουν γίνει αποδεκτά από το
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για διάθεση στα σχολεία.

Τα υπάρχοντα συστήµατα ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων έχουν ορισµένες βασικές
ελλείψεις. Οι δύο κυριότερες είναι ότι ελάχιστα από αυτά χρησιµοποιούν οθόνες Braille
και δεύτερον έχουν περιορισµένες δυνατότητες αλληλεπίδρασης, αφού ουσιαστικά υπο-
στηρίζουν µόνο βιβλία σειριακού µοντέλου ανάγνωσης, όπως µυθιστορήµατα. 

Το Starlight από τη µία πλευρά καλύπτει αυτές τις ελλείψεις των άλλων προϊόντων και
προσφέρει όλη τη λειτουργικότητά του, µέσω µιας διπλής διεπαφής. Προσφέρει µια γρα-
φική διεπαφή για βλέποντες ή µερικώς βλέποντες χρήστες και µία ακουστική ή απτική
διεπαφή ή και τα δύο για τυφλούς χρήστες. 

Μία ακόµη καινοτοµία του Starlight είναι ότι παρέχει εργαλεία και λειτουργικότητα για
χρήση του σε εκπαιδευτικό περιβάλλον. Αυτό σηµαίνει ότι υποστηρίζει ασκήσεις και δια-
γωνίσµατα, κρατάει ακριβές ιστορικό της προόδου του χρήστη, καθώς αυτός διαβάζει το
βιβλίο και λύνει ασκήσεις, παρέχει εργαλεία για αλλαγή του περιεχοµένου του βιβλίου
από τον διδάσκοντα.

Επίσης υποστηρίζει πολλές δυνατότητες προσαρµογής, ώστε να µπορέσει ο χρήστης να το
φέρει στα µέτρα του. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί ταυτόχρονα από τον διδάσκοντα και τον
τυφλό µαθητή, έτσι ώστε ο πρώτος να µπορεί να βοηθάει και να παρακολουθεί τον δεύ-
τερο και υποστηρίζει πολλαπλά προφίλ χρηστών.
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Εδώ στο σχήµα βλέπετε τις διάφορες συσκευές που υποστηρίζει η πλατφόρµα
Starlight, από τη µία ο χρήστης µπορεί να χρησιµοποιήσει πληκτρολόγιο, ποντίκι,
game-pad ή ακόµα και τα πλήκτρα ενός Braille display αν έχει διαθέσιµη αυτή τη
συσκευή, για να αλληλεπιδράσει µε την εφαρµογή. Κι από την άλλη µπορεί να παρατη-
ρήσει τα περιεχόµενα του βιβλίου είτε µέσω συνθετικής φωνής, ακούγοντας τα περιε-
χόµενα του βιβλίου, είτε διαβάζοντάς τα σε µία οθόνη Braille εάν αυτή υπάρχει, είτε
βλέποντας το περιεχόµενο του βιβλίου στη γραφική διεπαφή που προσφέρεται.

Εδώ στο σχήµα φαίνεται η γραφική διεπαφή της εφαρµογής, στην πάνω µεριά υπάρ-
χει το κεντρικό µενού µε τις βασικές εντολές και τις εντολές που επηρεάζουν το πως
φαίνεται η γραφική διεπαφή. Ακριβώς από κάτω υπάρχει µια µπάρα εργαλείων στην
οποία υπάρχουν οι πιο συχνά χρησιµοποιούµενες εντολές, ακριβώς από κάτω υπάρ-
χουν πληροφορίες για τον χρήστη που εκείνη τη στιγµή χρησιµοποιεί το βιβλίο.

Στην αριστερή πλευρά φαίνεται ολόκληρη η ιεραρχία του βιβλίου όπως είναι χωρισµέ-
νη σε κεφάλαια ενότητες και υποενότητες, ενώ ακριβώς από κάτω ανάλογα µε το ποιο
κεφάλαιο έχει επιλεγεί στην ιεραρχία βιβλίου φαίνονται τα περιεχόµενά του. 

Στο κέντρο της εφαρµογής εµφανίζεται το κεντρικό παράθυρο, το οποίο εµφανίζει σε
διαφορετικές σελίδες το περιεχόµενο του βιβλίου, ένα σηµειωµατάριο για να µπορεί ο
χρήστης να κρατάει σηµειώσεις κατά το διάβασµα του βιβλίου και αναφορές διαγωνι-
σµάτων από διαγωνίσµατα που έχει λύσει ο χρήστης κατά τη διάρκεια της αλληλεπί-
δρασης. Επίσης, στο κάτω µέρος του βιβλίου υπάρχουν συγκεντρωτικά στατιστικά για
τη χρήση του συγκεκριµένου βιβλίου από τον συγκεκριµένο χρήστη. 

Επειδή θέλουµε η εφαρµογή να είναι προσβάσιµη και από άτοµα µε προβλήµατα όρασης
(µε µειωµένη όραση) υποστηρίζεται µεγέθυνση της εφαρµογής. Έτσι ο χρήστης µπορεί να
µεγαλώσει το interface και ουσιαστικά µεγεθύνονται µόνο εκείνα τα στοιχεία που χρειά-
ζονται για την αλληλεπίδραση και στοιχεία που δεν είναι τόσο απαραίτητα δε µεγεθύνο-
νται έτσι ώστε να εκµεταλλευτούµε πλήρως το χώρο που µας παρέχεται στην οθόνη.
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Η µη-οπτική διεπαφή του αναγνώστη βιβλίων χρησιµοποιεί κυρίως συνθετική οµιλία,
παρέχει λειτουργίες για αναπαραγωγή διακοπή και επανάληψη της οµιλίας. Επίσης υπο-
στηρίζει συλλαβισµό της τρέχουσας πρότασης και λέξης αν ο χρήστης δεν καταλαβαίνει
εκείνη τη στιγµή τι ακούει από τη συνθετική φωνή. Υποστηρίζει γρήγορη πλοήγηση µέσα
στην ιεραρχία του βιβλίου σε κεφάλαια ενότητες υποενότητες και παραγράφους.

Επίσης υποστηρίζει ιστορικό πλοήγησης έτσι ώστε όταν ο χρήστης κατά λάθος µετακινη-
θεί σε ένα σηµείο του βιβλίου να µπορεί πολύ εύκολα να γυρίσει στην προηγούµενη θέση
που ήταν. Υποστηρίζεται αναζήτηση µέσα στο βιβλίο µε βάση µία συγκεκριµένη φράση και
υπάρχει και δυνατότητα να βάλει ο χρήστης σελιδοδείκτες σε συγκεκριµένα σηµεία του
βιβλίου για να µπορεί να τα βρει την επόµενη φορά πιο εύκολα. 

Επίσης η µη-οπτική διεπαφή υποστηρίζει οθόνη Braille προαιρετικά. Αν υπάρχει στον
υπολογιστή χρησιµοποιείται αυτόµατα, αν δεν υπάρχει χρησιµοποιείται µόνο συνθετική
οµιλία και η οπτική διεπαφή. Έτσι αν υπάρχει η οθόνη Braille εµφανίζεται ολόκληρο το
περιεχόµενο του βιβλίου και σε αυτήν καθώς διαβάζεται.

Επίσης χρησιµοποιούµε κάποια ηχητικά ερεθίσµατα για να κάνουµε πιο αποδοτική και πιο
εύχρηστη την αλληλεπίδραση του χρήστη µε το βιβλίο, εποµένως από τη µία χρησιµοποι-
ούµε ανδρική φωνή για λειτουργίες και ειδοποιήσεις και γυναικεία φωνή για ανάγνωση
του καθαρού περιεχοµένου του βιβλίου.

Από την άλλη χρησιµοποιούµε διάφορα ηχητικά εφέ για ειδοποιήσεις και για να ειδοποι-
ήσουµε τον χρήστη ότι αναγνωρίσαµε µια συγκεκριµένη εντολή που έδωσε στην εφαρµο-
γή. Όλα αυτά αυξάνουν τη χρηστικότητα της εφαρµογής.

Επίσης η πλατφόρµα παρέχει πληροφορίες και βοήθεια στον χρήστη σε οποιοδήποτε
σηµείο του βιβλίου κι αν βρίσκεται, προσφέρει όλες τις εντολές σε ένα µη οπτικό µενού
σε περίπτωση που ο χρήστης ξεχάσει πως εκτελείται µία συγκεκριµένη εντολή και παρέ-
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χει ένα ενσωµατωµένο σηµειωµατάριο µε έναν πλήρη µη οπτικό κειµενογράφο για να µπο-
ρεί ο χρήστης να κρατήσει σηµειώσεις οποτεδήποτε. 

Ωραία, είπαµε στην αρχή ότι η πλατφόρµα Starlight υποστηρίζει ασκήσεις και διαγωνίσµα-
τα. Οι τύποι ασκήσεων που υποστηρίζονται στην πλατφόρµα είναι πολλαπλής επιλογής,
σωστό λάθος και συµπλήρωσης κενού, όπου αυτές οι ασκήσεις διορθώνονται αυτόµατα
από το σύστηµα γιατί ξέρει τις απαντήσεις. Επίσης υποστηρίζονται ασκήσεις ανοιχτού
τύπου όπου η διόρθωσή τους και η βαθµολόγησή τους αφήνεται στον διδάσκοντα.

Επίσης υποστηρίζει ασκήσεις εµπέδωσης της ύλης σε κάθε ενότητα και υποστηρίζει και
διαγωνίσµατα που µπορούν να εκκινήσουν µόνο µε εντολή του διδάσκοντα και τα αποτε-
λέσµατα παραµένουν πάντοτε αποθηκευµένα στην εφαρµογή για να µπορούν να τα δουν
αργότερα ο διδάσκοντας και ο µαθητής. 

Το σύστηµα επίσης υποστηρίζει πολλούς διαφορετικούς χρήστες και κρατάει για κάθε έναν
από αυτούς τις προτιµήσεις του, διάφορα στατιστικά χρήσης, τα αποτελέσµατα και αναφο-
ρές διαγωνισµάτων που αυτός έχει λύσει και επίσης υποστηρίζει καθορισµό λειτουργιών
µε βάση το βαθµό εµπειρίας του χρήστη. Έτσι, υπάρχει αρχάριο µέσο και προχωρηµένο
επίπεδο χρήσης, όπου αυτό το επίπεδο χρήσης επηρεάζει το σύνολο των εντολών που έχει
στη διάθεσή του κάθε φορά ο χρήστης. 

Μεγάλη σηµασία έχει δοθεί στην πλατφόρµα για υποβοηθούµενη αλληλεπίδραση. ∆ηλαδή
εκείνος που βλέπει, διδάσκοντας µπορεί να χρησιµοποιήσει τη γραφική διεπαφή χωρίς να
διακόπτει τον τυφλό µαθητή, έτσι ώστε να παρακολουθήσει τι κάνει εκείνη τη στιγµή στο
βιβλίο, να επιθεωρήσει αναφορές διαγωνισµάτων ή στατιστικά χρήσης του βιβλίου.

Επίσης, ο διδάσκων µπορεί να βοηθήσει τον µαθητή, µέσω της γραφικής διεπαφής καθώς
αυτός διαβάζει το βιβλίο αφού προφανώς όλες οι µη οπτικές εντολές είναι διαθέσιµες και
µέσω της γραφικής διεπαφής. Όµως το σύστηµα από την άλλη υποστηρίζει και ιδιωτική
χρήση, κρύβοντας τη γραφική διεπαφή, εµποδίζοντας έτσι κάποιον που στέκεται πίσω από
τον χρήστη της εφαρµογής να παρακολουθήσει τι κάνει εκείνη τη στιγµή. 

Είπαµε ότι η πλατφόρµα Starlight παρέχει κι ένα εργαλείο που είναι ξεχωριστό από τον
αναγνώστη, για προσθήκη και αλλαγή περιεχοµένου. ∆υστυχώς σε αυτή την έκδοση του
λογισµικού αυτό το εργαλείο προσθήκης περιεχοµένου δεν είναι προσβάσιµο από τυφλούς
χρήστες, αλλά ελπίζουµε σε επόµενη έκδοση να το κάνουµε και αυτό προσβάσιµο. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω, δεδοµένου ότι το Συνέδριο αφορά και στα ΜΜΕ, ότι ενώ αυτά
έχουν πλέον ισχυρή παρουσία στο διαδίκτυο η πλειοψηφία των ιστοσελίδων δεν είναι προ-
σβάσιµες σε τυφλούς χρήστες. Κι ακόµα κι αν είναι προσβάσιµες, η χρήση τους δεν είναι
καθόλου αποδοτική και δεν είναι τόσο εύχρηστες. 

Εποµένως, δεδοµένου ότι το Starlight χρησιµοποιεί τεχνολογίες διαδικτύου για την περι-
γραφή του περιεχοµένου, εµείς θα µπορούσαµε να βοηθήσουµε προς αυτή την κατεύ-
θυνση επεκτείνοντας την πλατφόρµα για χρήση σε ειδησεογραφικές σελίδες. Επίσης ένα
ακόµα βήµα προς αυτή την κατεύθυνση θα ήταν η µεταφορά της πλατφόρµας σε κινητά
και PDA ώστε να µπορούν οι χρήστες να διαβάζουν τις ιστοσελίδες οπουδήποτε κι αν
βρίσκονται.
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Κι εδώ στο τέλος έχω ένα παράδειγµα, εδώ βλέπετε µία τυχαία ειδησεογραφική ιστο-
σελίδα, η οποία έχει κρυµµένες τις ειδήσεις ανάµεσα σε άλλες ειδήσεις και διαφηµί-
σεις, οπότε δεν είναι προσβάσιµη σε τυφλούς. Εποµένως αυτό που θα µπορούσαµε να
κάνουµε εµείς είναι να παίρνει η εφαρµογή δυναµικά και να διαβάζει τα δεδοµένα από
την ιστοσελίδα και να δηµιουργεί και να οργανώνει τις διαφορετικές κατηγορίες και
τους τίτλους των ειδήσεων σε µία ιεραρχία παρόµοια µε την ιεραρχία βιβλίου. 
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Οπότε έτσι ουσιαστικά ένα άρθρο που δεν ήταν καθόλου προσβάσιµο πριν χρησιµο-
ποιώντας την ιστοσελίδα, θα µπορεί αυτόµατα να περάσει στη δικιά µας εφαρµογή και
να γίνει προσβάσιµο για τυφλούς χρήστες και χρήστες µε προβλήµατα όρασης και το
τονίζω χωρίς να αλλάξει καθόλου η ιστοσελίδα, χωρίς να χρειαστεί να γίνει καµία
αλλαγή σε αυτήν. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κύριε Γεωργαλή σας ευχαριστούµε πάρα πολύ, ήταν πάρα πολύ ενδιαφέρον. Μπράβο
στο Starlight! 

Εγώ µπορεί να είµαι αδαής, αλλά το βρήκα εντυπωσιακό γιατί είναι ένα εργαλείο για τη
νέα εκπαίδευση και τη νέα επικοινωνία. Βρήκα ακόµη εντυπωσιακότερο το γεγονός ότι
µπορεί να προσαρµοστεί και στην επεξεργασία και την πρόσβαση στην πληροφορία,
όπως το παρουσιάσατε. Σας ευχαριστούµε πάρα πολύ. 

Είναι η σειρά του κ. Θανάση Ηλία, ο οποίος είναι Πρόεδρος του Συλλόγου Τεχνολογι-
κής Ανάπτυξης Τυφλών. Από ένα πολύ ενδιαφέρον βιογραφικό που έχω στα χέρια µου
σηµείωσα τα ενδιαφέροντά του. Τα µουσικά ενδιαφέροντά του, τα ραδιοφωνικά ενδια-
φέροντά του και καταλαβαίνω ότι θα είναι ίσως ένας πολύ κατάλληλος άνθρωπος για
να µας αναπτύξει τον τρόπο µε τον οποίον µπορούµε να φτάσουµε και να έχουµε προ-
σβασιµότητα όλοι µας, ανεξαρτήτως θέσης που βρισκόµαστε. 

Θ. ΗΛΙΑΣ

Καληµέρα. Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι σύνεδροι, έρχοµαι εδώ ως εκπρόσωπος
του Συλλόγου Τεχνολογικής Ανάπτυξης Τυφλών, όπου είναι ένα σωµατείο το οποίο στή-
σαµε εδώ και δέκα χρόνια µε σκοπό την εκµετάλλευση των νέων δυνατοτήτων που
δίνουν οι τεχνολογίες στα άτοµα µε προβλήµατα όρασης. 

Η δράση του Σ.Τ.Α.Τ., η οποία µπορώ να πω ότι αρµόζει περισσότερο στα θέµατα που
πραγµατεύεται το σηµερινό Συνέδριο, είναι το blind.gr, όπου είναι µία ιστοσελίδα που
έχουµε δηµιουργήσει εδώ και δύο χρόνια, η οποία καινοτοµεί στη χώρα µας δίνοντας
δυνατότητα στα άτοµα µε προβλήµατα όρασης να έχουν πρόσβαση στο περιεχόµενο
αυτής, όχι µόνο µέσω του διαδικτύου και της χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών, αλλά
και µέσω της χρήσης κινητών τηλεφώνων, internet µέσω κινητού, αλλά και σταθερού
τηλεφώνου, όπου τηλεφωνώντας ο οποιοσδήποτε έχει πρόβληµα όρασης σε ένα αστι-
κό νούµερο µπορεί να ακούσει, να ακροαστεί ουσιαστικά και τίποτα παραπάνω, το
περιεχόµενο όλης της ιστοσελίδας και να πλοηγηθεί σε αυτό.

Ωστόσο τα ΑµεΑ, δεν είναι µόνο άτοµα µε αναπηρία, είναι και άτοµα µε ενηµέρωση
απαιτήσεων. Οι απαιτήσεις που έχουν τα άτοµα µε αναπηρία στην ενηµέρωσή τους
κυρίως χωρίζεται σε δύο µεγάλους τοµείς για µας. Είναι η εξειδικευµένη πληροφόρη-
ση που χρειάζεται να έχουν, πληροφορίες που αφορούν την αναπηρία την οποία βιώ-
νουν και οι οποίες δεν περνάνε ή περνάνε στα “ψιλά γράµµατα”, όπως λέµε συνήθως
στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, οπότε η συγκέντρωση αυτής της εξειδικευµένης πλη-
ροφορίας είναι για µας ένα σηµαντικό κοµµάτι της καθηµερινότητάς µας.

Ένα δεύτερο κοµµάτι είναι ο τρόπος µετάδοσης αυτής της πληροφορίας. Η αναπηρία
από µόνη της αποκλείει ή ανοίγει άλλους δρόµους, µέσα από τους οποίους πρέπει να
λάβουµε µια πληροφορία. Ένα άτοµο µε πρόβληµα όρασης χρειάζεται να αλλάξει την

AMEA_ENOTHTA_2  2/12/2008  16:41  ™ÂÏ›‰·48



ΝΕΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ

49

οπτική πληροφορία σε ηχητική µε οποιοδήποτε τρόπο, ένα άτοµο µε πρόβληµα ακοής
το ακριβώς αντίθετο, την ακουστική πληροφορία σε οπτική, όπως και τα άτοµα µε κινη-
τικά προβλήµατα χρειάζεται να πλοηγηθούν σε ψηφιακό ή φυσικό περιβάλλον έχοντας
πρόσβαση σε αυτό.

Όλες αυτές οι ανάγκες µας προέτρεψαν να δηµιουργήσουµε το blind.gr κάτω από
συγκεκριµένο τρόπο λειτουργίας. Το blind.gr περιέχει ένα σύστηµα διαχείρισης κατα-
χώρησης περιεχοµένου απόλυτα προσβάσιµο για άτοµα µε αναπηρίες και λειτουργεί
ως portal των φορέων και των σωµατείων του χώρου των τυφλών. 

Ο σκοπός είναι η συγκέντρωση, όπως προείπα, της εξειδικευµένης πληροφορίας που
παρέχεται κυρίως από τα Σωµατεία που µας εκπροσωπούν και µας εξυπηρετούν, δηµι-
ουργώντας υπηρεσίες προς εµάς. Οπότε έχουµε την δηµιουργία µιας βάσης δεδοµέ-
νων στην οποία καταχωρείται η εξειδικευµένη πληροφορία, κάτι που δεν είχε γίνει στη
χώρα µας κι ήταν πρωταρχικός στόχος, κάτι που, ήδη, έχει επιτευχθεί µέσα στον πρώτο
χρόνο επίσηµης λειτουργίας του blind.gr. 

Όλοι οι µεγάλοι φορείς του χώρου των τυφλών, η Εθνική Οµοσπονδία Τυφλών, ο
Πανελλήνιος Σύνδεσµος Τυφλών, το Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών,
ο Φάρος Τυφλών της Ελλάδος, το δικό µας σωµατείο, µικρότερα σωµατεία αθλητικά
και άλλοι φορείς συµµετέχουν στο blind.gr και ενηµερώνουν τα µέλη τους µέσα από
τον πολυµορφικό µας κόµβο πληροφόρησης, όπως τον ονοµάζουµε.

Ο δεύτερος στόχος ήταν η επαφή των µελών της κοινωνίας των τυφλών µε τα σωµα-
τεία τους µε έναν πιο εύκολο τρόπο, ίσως περισσότερο απρόσωπο αλλά πιο βατό και
χωρίς προβλήµατα µετακίνησης ή προσωπικής γνωριµίας, που πολλές φορές στο χώρο
µας και σε κλειστές κοινωνίες όπως είναι οι κοινωνίες των αναπήρων υπάρχουν προ-
βλήµατα επικοινωνίας των ανθρώπων.

Κατορθώσαµε µέσα σε ένα χρόνο να έχουµε, ας πούµε, πείσει κατά κάποιο τρόπο,
γιατί χρειάζεται και πειθώ, τους φορείς των τυφλών να χρησιµοποιήσουν την ψηφια-
κή πληροφορία, να επικοινωνούν µε τα µέλη τους µε ηλεκτρονικά κείµενα, κάτι που
δεν είναι αρκετά εύκολο αν λάβετε υπόψη σας και τη δυσκολία που παρουσιάζει η
ελληνική κοινωνία στο να ενσωµατώσει και να αφοµοιώσει τη χρήση νέων τεχνολο-
γικών µέσων.

Ο ένας χρόνος, οι δώδεκα µήνες που περάσανε σε αυτό το διάστηµα µας δείξανε ότι
τα ίδια τα άτοµα µε αναπηρία δυσκολεύονται πολλές φορές να χρησιµοποιήσουν νέα
µέσα που τους δίνουν νέες δυνατότητες, είτε γιατί η ιδιοσυγκρασία τους ή ο τρόπος µε
τον οποίον µεγάλωσαν ή βίωσαν την αναπηρία, τους έχει κάνει από ΑµεΑ άτοµα µε
αναπηρία, σε ΑµεΑ άτοµα µε έλλειψη αυτοπεποίθησης ή ΑµεΑ άτοµα µε έλλειψη αυτο-
σεβασµού. 

Υπάρχουν διάφορα προβλήµατα στο χώρο των αναπήρων, δεν είναι ωραίο να κρυβό-
µαστε πίσω από το δάχτυλό µας, δεν είναι όλα ρόδινα όπως τα λέµε.

Ακόµα και τα ίδια τα σωµατεία που εξυπηρετούν τα άτοµα µε αναπηρία, παρουσιάζουν
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δυσκολίες στην ενσωµάτωση του νέου τρόπου ζωής των αναπήρων στις υπηρεσίες που
παρέχουν. Πολλές φορές, µάλιστα, αυτές οι δυσκολίες γίνονται, επιτρέψτε µου την
έκφραση, και για κουτούς λόγους, όπως ο ανταγωνισµός µεταξύ σωµατείων και φυσι-
κά, για πολύ σοβαρότερους λόγους µερικές φορές.

Αυτά λοιπόν τα προβλήµατα που αντιµετωπίσαµε µέσα σε αυτό το χρόνο µας δείξανε
ότι χρειάζεται εσωτερικά στο χώρο της αναπηρίας να συνεχίσουµε να δηµιουργούµε
δράσεις, έτσι ώστε να στρέψουµε το βλέµµα των αναπήρων προς την εποχή της νέας
δυνατότητας και της αυτονοµίας, να φύγουµε από την εποχή της παροχής και από την
εποχή της εξαίρεσης από το κοινωνικό σύνολο έχοντας προνόµια ή παροχές, όπως
προείπα και να πάµε στην εποχή που θα ζητάµε υπηρεσίες και υποστήριξη, έτσι ώστε
να έχουµε δικαίωµα στον αγώνα κι όχι δικαίωµα στην εξαίρεση. Έχει µεγάλη διαφορά
για µας αυτό.

Αυτό που προσπαθεί το blind.gr να δηµιουργήσει και θα ξεκινήσει από τον ερχόµενο
Σεπτέµβρη, είναι πέραν της ενηµέρωσης και της επαφής των φορέων µε τα µέλη τους
να υπάρχουν και υπηρεσίες µετατρέποντας την πληροφορία που υπάρχει σε έντυπο
λόγο αυτή τη στιγµή στη χώρα, είτε αυτό πρόκειται για φυλλάδια που βρίσκουµε καθη-
µερινά στην πόρτα µας, είτε µιλάµε για έντυπη πληροφόρηση, εφηµερίδες και οτιδή-
ποτε άλλο, όλες αυτές οι πληροφορίες που παρέχονται µε έντυπο τρόπο να µεταφερ-
θούν στον κόµβο αυτόν έτσι ώστε να είναι προσβάσιµες και βατές σε όλους τους
ανθρώπους που αντιµετωπίζουν πρόβληµα όρασης, µε οποιαδήποτε βαθµίδα εξειδί-
κευσης έχουν αυτοί στη χρήση νέων τεχνολογιών ή οποιοδήποτε επίπεδο εκπαίδευσης
και παιδείας έχουν. 

Υπηρεσίες, επίσης, οι οποίες θα δώσουν τη δυνατότητα σε άτοµα µε προβλήµατα όρα-
σης να µετατρέψουν την οπτική πληροφορία σε απτική ή ακουστική, χρησιµοποιώντας
το διαδίκτυο και τις τηλεπικοινωνίες, είτε στέλνοντας ένα φαξ στον εαυτό τους, ώστε να
µπορούν να διαβάσουν ένα έγγραφο που τους ήρθε σε έντυπη µορφή, είτε να µετα-
τρέψουν ψηφιακά µη προσβάσιµα κείµενα σε προσβάσιµη µορφή.

Αυτές είναι υπηρεσίες που σχεδιάζουµε να υπάρξουν από τον ερχόµενο Σεπτέµβρη
µέσα από αυτόν τον κόµβο, µε το να στρέψουµε το βλέµµα µας, κυρίως, στη χρήση των
νέων τεχνολογιών από τα ίδια τα ΑµεΑ και λιγότερο στο να ευαισθητοποιήσουµε την
κοινωνία να δεχτεί κάτι. Ουσιαστικά η κοινωνία θα δεχτεί αυτό που βλέπει εµείς να
πράττουµε. 

Αν εµείς µόνο το συζητάµε και δεν πράττουµε, τότε και η ίδια η κοινωνία έχει κάθε
δικαίωµα να µην κατανοεί τουλάχιστον. Πρέπει πρώτα εµείς να δηµιουργήσουµε, να
ανοίξουµε το δρόµο, να περάσουµε µπροστά, να ανοίξουµε την πόρτα κοινώς και µετά
να απαιτήσουµε να κοιτάξουν όλοι την ανοιχτή πόρτα που υπάρχει πίσω µας. 

Να µην εκµεταλλευτώ το χρόνο σας, ευχαριστώ πολύ, ελπίζω το Συνέδριο να βγάλει
σωστά αποτελέσµατα. Καλή σας µέρα. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κι εµείς σας ευχαριστούµε κ. Ηλία κι ελπίζουµε ότι του χρόνου τέτοια εποχή θα έχετε
τη δυνατότητα να µας πληροφορήσετε για την προσβασιµότητα σε υπηρεσίες πληρο-
φόρησης που θα υπάρχουν από το blind.gr. 

Είναι πολύ ενδιαφέρον το στοίχηµα που βάζετε µε τον εαυτό σας, κυρίως, για τον τρόπο
µε τον οποίον µπορείτε να επεξεργαστείτε τις πληροφορίες, έτσι που να υπάρχει πρό-
σβαση και στα πρόσωπα που έχουν οπτικές δυσκολίες και να µπορούν έτσι να έχουν
την πληροφορία που όλοι οι άλλοι καθηµερινά µπορούµε να έχουµε. 

Τελευταίος οµιλητής της σηµερινής ενότητας είναι ο κ. Περικλής Πολυζωίδης, ο οποί-
ος είναι Λέκτορας του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστη-
µίου Θράκης. Από ότι βλέπω στο βιογραφικό του ο κ. Πολυζωίδης ειδικεύεται στα
θέµατα των µη κυβερνητικών οργανώσεων και της κοινωνικής πολιτικής. Θα είναι λοι-
πόν ενδιαφέρον να µας εξηγήσει, πως µπορούν αυτές οι δράσεις των µη κυβερνητικών
οργανώσεων να συντονιστούν µε κεντρικότερες δράσεις και συγχρόνως, να µπορέσουν
και οι ίδιες, να µπουν σε µια διαδικασία συνεννόησης µεταξύ τους, καταγραφής των
ανθρώπων και αξιοποίησης των µέσων προσβασιµότητας που µέχρι τώρα είδαµε ότι
είναι πολλά και µπορούν µε ευκολία να παρουσιαστούν. Κύριε Πολυζωίδη σας ακούµε. 

Π. ΠΟΛΥΖΩI∆ΗΣ

Ευχαριστώ πολύ και θα επικεντρωθώ, κυρίως, στα θέµατα του κοινωνικού marketing,
κι όταν λέµε κοινωνικό marketing, εννοούµε τη χρήση µεθόδων του παραδοσιακού του
εµπορικού marketing, για να προωθήσουµε όµως όχι εµπορικά προϊόντα αλλά σκο-
πούς που θεωρούνται καλοί, που θεωρούνται επιθυµητοί για το κοινωνικό σύνολο. 

Τέτοιοι σκοποί µπορεί να είναι για παράδειγµα το να πείσουµε τον κόσµο να κάνει
µαστογραφία ή να περάσουµε µια συµπεριφορά: «αθλήσου» ή «φάε υγιεινά» ή µία
ιδέα: «ανακύκλωσε» ή ένα προϊόν: «χρησιµοποίησε ζώνη ασφαλείας» ή «φόρα κράνος
οδηγώντας».

Το κοινωνικό marketing στα σωστά χέρια και µε τη σωστή χρήση µπορεί να είναι ένα
πάρα πολύ δυνατό εργαλείο για να προωθήσουµε αλλαγές. Πως συνδέεται αυτό µε την
αναπηρία; Το κοινωνικό marketing θα µπορούσε να είναι πολύτιµο στο θέµα της προ-
ώθησης των θεµάτων της διαφύλαξης της προσβασιµότητας. 

«Είµαι γάιδαρος, παρκάρω όπου γουστάρω». Πριν από µερικά χρόνια είχαµε δει ένα
σποτάκι µε τον τίτλο «Αθήνα πόλη ανάπηρη», που έδειχνε ένα νεαρό άτοµο χρήστη
αµαξιδίου και τις δυσκολίες που είχε για να κινηθεί σε αυτήν την υπέροχη µερικές
φορές, άθλια από άλλες απόψεις, πόλη. Τέτοιες προσπάθειες δεν είδαµε στη συνέχεια
και θα πρέπει να πούµε εδώ ότι το κοινωνικό marketing δεν είναι φυσικά ο µοναδικός
τρόπος προώθησης αλλαγών. 
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Ο βασικός τρόπος ήταν, είναι και θα είναι η παιδεία. Ένα σηµαντικό, επίσης, εργαλείο,
κι είδαµε σχετικές εξαιρετικές εισηγήσεις σήµερα, είναι η τεχνολογία κι ένας τρίτος
τρόπος, ο οποίος, επίσης, αναφέρθηκε είναι ο καταναγκασµός, το να πληρώνει δηλα-
δή πρόστιµο ή κάποιου είδους ποινής. Αλλά εδώ πέρα έχουµε κάποια προβλήµατα.

Πρώτον, ποιο θα είναι το πραγµατικό δίληµµα το οποίο υπάρχει στην κοινωνία; Να µην
παρκάρω σε µία θέση αναπήρου για να µη στερήσω την πρόσβαση σε έναν πολίτη ο
οποίος την έχει πολύ µεγαλύτερη ανάγκη από µένα ή να µην παρκάρω απλά για να µη
µε πάρει χαµπάρι η Αστυνοµία; ∆εύτερον, τι µήνυµα περνάµε στην κοινωνία όταν το
πρόβληµα είναι ένα χρηµατικό πρόστιµο; Μήπως ότι όποιος πληρώνει µπορεί να κάνει
ότι γουστάρει; 

Τρίτον, πληρώνουµε πραγµατικά τα πρόστιµα ή πάµε και τα σβήνουµε; Και τέταρτον,
εφόσον πληρώνουµε τα πρόστιµα, που πηγαίνουν τα λεφτά; ∆ιότι αν πηγαίνουν για τη
δηµιουργία εγκαταστάσεων πρόσβασης τότε χαλάλι. Πολύ φοβόµαστε όµως ότι απλώς
τα χρησιµοποιούµε για να κλείσουµε κάποιες άλλες τρύπες.

Αυτό που θα θέλαµε να δούµε στη χώρα µας είναι ένα είδος ποινής που να είναι µία
κοινωνική εργασία αυτών που πέφτουν σε τέτοια παραπτώµατα. Πάρκαρες παράνοµα
σε θέση αναπήρου; Πήγαινε µία εβδοµάδα σε ένα ειδικό σχολείο, σε κάποιο ίδρυµα να
προσφέρεις εργασία, όπου η ανάγκη για προσφορά εργασίας είναι εκεί πραγµατικά
τεράστια. Και φυσικά δεν υπαινίσσοµαι ότι όλοι εδώ µέσα είµαστε οι καλοί οι οποίοι θα
αποφεύγαµε κάτι τέτοιο, ενδεχοµένως όλοι θα περνούσαµε κάποτε από µία τέτοια δια-
δικασία κι αυτό πιστεύουµε ότι τελικά θα µας έκανε καλό. 

Το σηµείο, λοιπόν, στο οποίο υπερτερεί το κοινωνικό marketing είναι ακριβώς ότι µπο-
ρεί να δηµιουργήσει την κοινωνική κατακραυγή, αυτό το στοιχείο του να είσαι παρακα-
τιανός, ελεεινός, τιποτένιος, για τον κοινωνικό σου περίγυρο, για τους φίλους, την οικο-
γένεια, τους συνεπιβάτες σου, κι αυτό πιστεύουµε ότι είναι ένας πάρα πολύ ισχυρός
αποτρεπτικός µηχανισµός.

Αυτά είναι τα στοιχεία που είδατε στο slide της κατακραυγής, που θα θέλαµε να δούµε
και στο χώρο της αναπηρίας. Τώρα βέβαια τα θέµατα της προσβασιµότητας, αυτής της
πρωτογενούς σωµατικής προσβασιµότητας, είναι µόνο η βάση. Αυτό που θέλουµε να
πετύχουµε και αναφέρθηκε σήµερα, είναι µία γενικότερη κοινωνική αλλαγή για την
εικόνα που έχουµε για την αναπηρία. 

Εδώ πέρα τα πράγµατα είναι πιο σύνθετα, κατ΄ αρχήν θα πρέπει να απολογηθώ γιατί
εγώ ενδεχοµένως κερδίζω περισσότερα από τους υπόλοιπους στο ακροατήριο. Η απά-
ντηση είναι απλή, είναι επιστηµονική, µας ήρθε και από τις Ηνωµένες Πολιτείες και
λέει ότι «οι όµορφοι άντρες κερδίζουν κατά µέσο όρο 13% περισσότερο από τους άσχη-
µους» και αντίστοιχα στοιχεία υπάρχουν για τις γυναίκες.

Ζούµε σε κοινωνίες στις οποίες η εξωτερική εµφάνιση είναι το πρώτο χαρακτηριστικό,
είναι αυτό στο οποίο δίνουµε την έµφαση, όλη τη βαρύτητα. Ακόµα και τη στιγµή που
µιλάµε σήµερα γίνονται στην πόλη αυτή µερικές δεκάδες, ίσως και εκατοντάδες επεµ-
βάσεις αισθητικού περιεχοµένου και το πρόβληµα δεν είναι ότι πλέον δεν έχουµε
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µεγάλες µύτες δεν έχουµε µεγάλα αφτιά ή έχουµε όλοι πολύ ωραία µαλλιά, το πρό-
βληµα είναι ότι τείνουµε ο ένας να µοιάζουµε όλο και περισσότερο κατά οµάδες µε
τους υπόλοιπους. 

Ζούµε σε κοινωνίες όπου η οµοιοµορφία, η οµοιογένεια, καταντάει να είναι κανόνας
επιβίωσης. Το πρόβληµά µας λοιπόν µεταξύ άλλων είναι ότι κάθε διαφορετικότητα και
η αναπηρία είναι εξαφανισµένη από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, όπως και από τη
δηµόσια ζωή, στην πραγµατική καθηµερινή της διάσταση κι όχι σαν ιδιαίτερο θέµα. 

Και θα πρέπει να πούµε εδώ, ότι είναι άλλο πρόβληµα η φασιστικού τύπου αντιµετώ-
πιση της αναπηρίας, που είναι κι αυτό υπαρκτό αλλά δεν το θίγουµε σήµερα, και άλλο
πρόβληµα η τερατώδης άγνοια, η ογκώδης άγνοια που υπάρχει στο γενικό πληθυσµό
και φυσικά δε βγάζω και τον εαυτό µου έξω από αυτό. 

Έτσι λοιπόν παίρνουµε φυλλάδια σχετικά µε την αναπηρία ή µας µιλάνε άνθρωποι και
µας λένε ότι “σε περίπτωση που έρθετε τετ α τετ µε ένα πρόσωπο µε αναπηρία φερ-
θείτε φυσιολογικά, διατηρήστε την ψυχραιµία σας”, το ίδιο δηλαδή που σε συµβουλεύ-
ουν να κάνεις όταν πιάσει φωτιά, υπάρχει σεισµός ή έρχεσαι αντιµέτωπος µε καρχαρία
κολυµπώντας. ∆υστυχώς, µετά από εκατοµµύρια χρόνια συνύπαρξης της αναπηρίας µε
τον άνθρωπο, είµαστε ακόµα σε πολλές περιπτώσεις σε αυτό το σηµείο µηδέν. 

Θα σας θυµίσω µία ταινία, η οποία βέβαια δεν είναι αριστούργηµα κατά τα άλλα «µια
βραδιά στο Νότινγκ Χιλ» που εκεί πέρα υπήρχε σε συµπρωταγωνιστικό ρόλο µία κοπέ-
λα που χρησιµοποιούσε αµαξίδιο. Ψάχναµε από την αρχή ως ειδικοί να δούµε τι ρόλο
θα παίξει η αναπηρία στην ταινία και τελικά δεν έπαιζε απολύτως κανέναν ρόλο. Ο σκη-
νοθέτης αποτύπωνε απλά µία φυσιολογική καθηµερινή κατάσταση. 

Κάτι αντίστοιχο στο «κάτι συνέβη µε τη Μαίρη» όπου υπήρχε ένα άτοµο προφανώς
αυτιστικό -δεν είµαι ειδικός στο χώρο- και ο σκηνοθέτης µε πολύ ευαίσθητο και χιου-
µοριστικό τρόπο κατάφερε να µπουν και αυτές οι εικόνες χωρίς να είναι το ζητούµενο,
χωρίς να είναι το θέµα, µέσα στα σπίτια µας. 

Όσο λοιπόν περισσότερο µπορούµε να βλέπουµε τυφλούς δηµοσιογράφους να µας
λένε τις ειδήσεις, όχι επειδή είναι τυφλοί αλλά επειδή είναι καλοί δηµοσιογράφοι, κι
όσο έχουµε κοπέλες µε αµαξίδια να µας λένε τον καιρό, όχι επειδή είναι σε αυτή την
κατάσταση, αλλά επειδή είναι καλές µετεωρολόγοι, κι όσο έχουµε κωφούς να συµµε-
τέχουν σε θεατρικές παραστάσεις, όχι ως κωφοί, αλλά επειδή είναι καλοί ηθοποιοί,
τόσο πιο σηµαντικά βήµατα θα έχουµε κάνει µπροστά.

Κι εδώ πέρα δεν υπαινίσσοµαι φυσικά µόνο τα προβλήµατα πρόσβασης στο γυαλί ή στο
σανίδι, αλλά όλα τα προβλήµατα µιας επαγγελµατικής πορείας και µιας κανονικής
καριέρας που έχουν αυτά τα άτοµα. 

Να κλείσω λέγοντας πως όλοι µας, εσείς, εγώ και όλος ο κόσµος, βάζουµε πάρα πολύ
εύκολα ταµπέλες. Όταν κάνουµε στο πανεπιστήµιο ένα τεστ και δείχνουµε µία εικόνα,
λέµε στον καθένα να µας γράψει πολύ σύντοµα τι βλέπει σε αυτή την εικόνα και να
είστε βέβαιοι ότι παίρνουµε πάρα πολύ διαφορετικές απόψεις. 
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Θα πρέπει πάντα να θυµόµαστε όµως ότι αυτό που βλέπουµε είναι ένας άνθρωπος
θηλυκού γένους, ηλικίας γύρω στα 20, είναι καλοντυµένη και ευδιάθετη, χρησιµοποιεί
έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή και ένα αµαξίδιο. Αυτό που βλέπουµε είναι δύο φίλες,
αυτό είναι µία τάξη µε τη δασκάλα τους την οποία προφανώς αγαπάνε πολύ κι αυτό
είναι µία οικογένεια.

Θα κλείσω λέγοντας πως από την ψυχολογία δανειζόµαστε το τεστ της θεµατικής προ-
βολής, προβάλλονται συγκεχυµένες εικόνες και ρωτάνε στον καθέναν από µας τι
βλέπουµε ή τι καταλαβαίνουµε, κάποιος θα σας πει ότι αυτός είναι ένας ψυχοπαθής
δολοφόνος ο οποίος µόλις τώρα τεµάχισε τον εραστή της γυναίκας του και τώρα πάει
να βρει την ίδια και τα παιδιά του, κάποιοι άλλοι θα σας πουν ότι αυτός είναι ένας
περήφανος ξυλοκόπος που µετά από µια κοπιαστική µέρα γυρίζει πολύ ωραία στο
σπίτι του.

Θα κλείσω δηλαδή µε το βασικό, ότι σηµασία δεν έχει πως εκπέµπονται τα µηνύµα-
τα, σηµασία έχει πως εκλαµβάνονται τα µηνύµατα από το κοινωνικό σύνολο κι από
τον καθέναν από µας ξεχωριστά. Είµαι πολύ µικρός για να συγχαρώ αυτή την προ-
σπάθεια που κάνει η ΓΓΕ-ΓΓΕ, προσωπικά αισθάνοµαι υποχρεωµένος βαθύτατα για
όλη τη φιλοξενία και την επικοινωνία και το εξαιρετικό επίπεδο συνεργασίας µε όλα
τα στελέχη.

Και θα ήθελα να τονίσω τη διάσταση που την κάνει να ξεχωρίζει από άλλες προσπά-
θειες στην Ελλάδα, αυτή είναι η συνέπεια στο χρόνο και γι΄ αυτό την ευγνωµονούµε και
την ευχαριστούµε όλοι. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κύριε Πολυζωίδη σας ευχαριστούµε πολύ. Κι’ εµείς επειδή θεωρώ ότι στην αίθουσα
εδώ η πλειονότητα ανήκει σε εκείνους που είδαν πίσω από το σκίτσο τον ξυλοκόπο
και πιστεύω ότι όσα σήµερα ειπώθηκαν εδώ κρατήθηκαν όχι µόνο ως σηµειώσεις
ενός προγραµµατισµού, αλλά ως σκέψεις που µπορούν να αποτελέσουν έναυσµα για
µια νέα δηµιουργική ώθηση σε αυτό το πεδίο.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω πάρα πολύ την κα Μαργαρίτα Παπαδά για την πρόσκληση
και την ευκαιρία για όσα µου έδωσε σήµερα να ακούσω. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ
όλους σας. 

Και κατόπιν ανωτέρας εντολής έχουµε παράταση εργασιών όπως καταλαβαίνετε. Η
κα Παπαδά προτείνει να γίνουν κάποιες ερωτήσεις. Αν έχετε λοιπόν την καλοσύνη
όσοι έχετε τη διάθεση να υποβάλλετε ερωτήσεις. Θα σας παρακαλούσα να παρου-
σιάσετε τον εαυτό σας το όνοµα και την ιδιότητά σας και τον φορέα από τον οποίον
προέρχεστε.

Βλέπω έναν συνάδελφο από την «Ελευθεροτυπία», γνωστό και µη εξαιρετέο και
µήπως ήθελε κάτι να ρωτήσει. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Γεια σας, για όσους δε µε ξέρουν είµαι ο Αντώνης Σκορδίλης από την «Ελευθεροτυπία». 

Βέβαια µε τους περισσότερους από δω πέρα µέσα γνωριζόµαστε και δε γνωριζόµαστε
µια φορά το χρόνο, γνωριζόµαστε επί καθηµερινής βάσεως εδώ και πολλά χρόνια,
συζητώντας για τα ζητήµατα του αναπηρικού κινήµατος και τις διεκδικήσεις του. ∆ε θα
µακρηγορήσω, αλλά θα προσπαθήσω να κάνω µια εισαγωγή, διότι για µένα πρέπει να
ειπωθεί κάτι κρίσιµο στην αρχή του Συνεδρίου που κατά τη γνώµη µου είναι καθορι-
στικό για την εξέλιξή του. 

Κατ΄αρχήν όταν µιλάµε για ισότιµη παρουσίαση θεµάτων αναπηρίας αυτό σηµαίνει,
όπως είπε και ο Πρόεδρος της Εθνικής Οµοσπονδίας του Ευρωπαϊκού Φόρουµ, «όχι
αναπηρία ως άλλοθι». Αυτό είναι ισότιµη παρουσίαση. 

Και θα γίνω πιο συγκεκριµένος, όταν µιλάµε για άτοµα µε αναπηρία και Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης, όταν µιλάµε για νέες τεχνολογίες, όταν µιλάµε για internet, όταν µιλάµε
για ψηφιακή τηλεόραση, όλα αυτά πέρα από τα πολύ ωραία λόγια που και στη χώρα
µας λέγονται εύκολα και δύσκολα πείθουν, που δε σηµαίνει ότι εγώ δεν πείθοµαι, αλλά
το λέω επί της αρχής αυτό, σχετίζονται και µε χρήµατα και µε πολλά χρήµατα. Και για
να µιλήσουµε σοβαρά πρέπει να µιλάµε και για χρήµατα όταν µιλάµε για δράσεις που
αφορούν τους ανθρώπους µε αναπηρία. 

Ξέρετε, βλέπω όλα αυτά τα συνέδρια µέσα από τη χρόνια επαφή µου µε το χώρο ιδι-
αίτερα θετικά, διότι είναι µια αφορµή, ένας τρόπος να ειπωθούν όσα λέγονται µεταξύ
µας και βάζω το “µας” επειδή αισθάνοµαι κοµµάτι του αναπηρικού κινήµατος και του
χώρου τόσα χρόνια. Λέµε πολλά πράγµατα µεταξύ µας ιδιωτικά, αλλά δυσκολευόµα-
στε να τα πούµε δηµόσια. Αυτή ακριβώς είναι και η δηµόσια διάσταση της απενοχο-
ποίησης και θα το δείτε υποθέτω αυτό και στο επόµενο πάνελ που θα κάνουµε για τον
αυτισµό. 

∆εν πρέπει να υπάρχει πίσω από τα χαµόγελα µία καχυποψία δηλαδή, γι΄ αυτό νοµίζω
ότι είναι κρίσιµο αυτό που θα πω από δω και πέρα. Υπάρχει λοιπόν κάτι που συζητιέ-
ται πολύ, πάρα πολύ, εδώ και αρκετούς µήνες µεταξύ των στελεχών του αναπηρικού
κινήµατος. Συζητιέται και συνδέεται άµεσα µε τον πρόλογό µου. ∆ιότι όλα αυτά τα
θέµατα για να είναι ορθολογικά αφορούν και το οικονοµικό κοµµάτι. 

Λοιπόν την περσινή 3η ∆εκέµβρη ο ίδιος ο Πρωθυπουργός της χώρας επισκεπτόµενος
τον Πρόεδρο του Συνεδρίου ο οποίος πραγµατικά έκανε εξαιρετική δουλειά τόσα χρό-
νια τον χαρακτήρισε “κοινωνικό εταίρο”. Μπορεί να είναι απλώς ένας χαρακτηρισµός,
βεβαίως όµως ξέρουµε, όλοι στην Ελλάδα ζούµε, ότι ένας χαρακτηρισµός Πρωθυ-
πουργού έχει κάποια αξία σε πολλά επίπεδα.

Ο συγκεκριµένος κοινωνικός εταίρος λοιπόν, έχοντας και την τεχνογνωσία και τα λοιπά
εµπλέκεται σε διάφορα επίπεδα του θέµατος που συζητάµε. Και θέλω να είµαι πολύ
συγκεκριµένος. Εµπλέκεται σε όλα όσα ειπώθηκε για νέες τεχνολογίες κλπ. Όταν
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κάποιος έχει την πιστοποίηση του κοινωνικού εταίρου από στόµατος Πρωθυπουργού
εκ των πραγµάτων σε αυτή τη χώρα, ξέρετε κα Σπυράκη, είστε έµπειρη δηµοσιογρά-
φος, έχει κι ένα πλεονέκτηµα βαθύ σε διάφορα επίπεδα.

∆ε θα έκανα αυτή τη συζήτηση αν δεν ήταν µια συζήτηση που είναι µόνιµη µέσα στο
αναπηρικό κίνηµα και την έχουν κάνει δεκάδες άνθρωποι και είχα µια δυσκολία, λέω
να την κάνω ή να µην την κάνω; 

Και βεβαίως το ερώτηµα δεν τίθεται προς το πάνελ, αλλά επειδή θεωρώ ότι είναι κρί-
σιµο να µην υπάρχει καχυποψία, αυτά που συζητάνε σε µένα οι άνθρωποι του αναπη-
ρικού κινήµατος, εδώ είναι ο κ. Σταυριανόπουλος υποψήφιος Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας µε το ψηφοδέλτιο Επικρατείας, εδώ είναι εκπρόσωποι της Εθνικής Συνο-
µοσπονδίας Ατόµων µε Αναπηρία, για να λυθεί το θέµα πραγµατικά, εγώ δεν είµαι υπέρ
κάποιας άποψης, απλώς θεωρώ ότι δεν έπρεπε να υπάρχει καχυποψία σε αυτά τα
συνέδρια. 

Εδώ είναι ο κ. Κουρουµπλής, επίτιµος Πρόεδρος της Εθνικής Συνοµοσπονδίας και θα
έλεγα το κρίσιµο είναι ακριβώς επειδή αυτά τα συνέδρια έπρεπε να έχουν αυτή τη
διάσταση της απενοχοποίησης πριν µπούµε στην ουσία του Συνεδρίου να µιλήσουν
και να εκφραστούν αυτοί οι άνθρωποι και να λυθεί το θέµα επιτόπου, έτσι; Απλά
πράγµατα. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Είναι εδώ παρών και ο κ. Κωνσταντόπουλος ούτως ή άλλως, ο οποίος µπορεί να το
σηµειώσει. Υποθέτω ότι όταν βάζετε το θέµα του κοινωνικού εταίρου, εννοείτε και τη
διεύρυνση της συµµετοχής του και της δυνατότητάς του να µπορεί να καταθέτει τις
απόψεις του σε όλα τα πεδία των δραστηριοτήτων. 

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Ήµουνα πολύ συγκεκριµένος. Επειδή ίσως δε γνωρίζετε, υπάρχει κοινωνικός εταίρος
θεσµοθετηµένος που είναι η Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία, έτσι; Η
συζήτηση µου γίνεται εµένα εδώ και µήνες αυτή κι από κει και πέρα επειδή εµπλέ-
κονται και λεφτά σε αυτή την υπόθεση, µη φαντάζεστε ότι εγώ είµαι κάποιος άνθρω-
πος που είµαι εκτός οικονοµικών και τα λοιπά, αλλά δεν είναι το θέµα προσωπικό,
δε θα πάµε υποκειµενικά, όλοι γνωριζόµαστε εδώ πέρα, ξέρουν ποιος είµαι όλοι και
τα λοιπά. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Όχι, απλώς αρµοδιότερος όλων να απαντήσει είναι ο εκπρόσωπος της Κυβερνήσεως
ενδεχοµένως σε αυτό. 
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Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Θεωρώ ότι κρίσιµο είναι να τοποθετηθούν οι ίδιοι οι άνθρωποι του αναπηρικού κινή-
µατος, γιατί είναι µια υπόθεση κι ένα Συνέδριο που αφορά κατ΄ αρχήν τους ανθρώπους
µε αναπηρία, αρχικά αυτούς. Αν θέλει κάποιος ας τοποθετηθεί δηλαδή, αυτό λέω. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Σαφώς. Αλλά επειδή σε κάθε περίπτωση είναι δύο οι παίκτες, θα πρέπει να απαντήσει
και η Πολιτεία σε σχέση µε το πώς αντιµετωπίζει όλη αυτή την εµπλοκή. 

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Είµαστε µαζί σε αυτό το Συνέδριο. Να διευκρινιστεί αυτό µε ένα τρόπο πραγµατικά
δηλαδή έτσι ξεκάθαρο, απλό, συγκεκριµένο, να απενοχοποιηθεί όλη η συζήτηση. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ο Υπουργός, ήδη, το σηµείωσε κ. Σκορδίλη και νοµίζω θέλει να πάρει και το λόγο. 

Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

Εγώ θα ήθελα να αντιστρέψω απλώς το ερώτηµα. Να ευχαριστήσω τον κ. Σκορδίλη και
να ρωτήσω τον αγαπητό Πρόεδρο του Συνεδρίου αν νοιώθει όντως κοινωνικός εταίρος. 

Τα τελευταία χρόνια εργάζεται και ουσιαστικά η δουλειά του είναι να εµπνευστεί το
«ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ», τον Πρόεδρο της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε Αναπηρία
αν νοιώθει κοινωνικός εταίρος, όπως επίσης και τους υπόλοιπους εδώ µέσα, τον Πρό-
εδρο της ΠΟΣΓΚΑµεΑ. 

Αν νοιώθουν πραγµατικά κοινωνικοί εταίροι, γιατί εκτός από τον τύπο υπάρχει και η
ουσία. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Υποθέτω ότι δε θέλετε να δοθούν τώρα οι απαντήσεις; 

Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

Μόνο µια απάντηση αν νοιώθουν και πως νοιώθουν οι κοινωνικοί εταίροι θα ήθελα,
τουλάχιστον από τους βασικούς εκπροσώπους. Εδώ είναι ο εκφραστής του αναπηρι-
κού κινήµατος ο Πρόεδρος της ΕΣΑµεΑ και Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Φόρουµ για την
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Αναπηρία, ο Πρόεδρος του Γονεϊκού Κινήµατος που είναι η φωνή των παιδιών µε νοη-
τική υστέρηση ουσιαστικά, αλλά και ο Πρόεδρος του Συνεδρίου και µέλος και εµπνευ-
στής του «ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ», οι οποίοι δεν µας ενδιαφέρει αν είναι τύποις κοινωνικοί
εταίροι ή αν είναι και στην ουσία κι αν αισθάνονται κοινωνικοί εταίροι στην πορεία και
στην καθηµερινότητά τους, όχι µόνο στον τύπο αλλά και στην ουσία. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Αλλά Υπουργέ επειδή ο κ. Σκορδίλης το έθεσε και µε µια πολύ συγκεκριµένη διάστα-
ση την οικονοµική του, θα παρακαλούσα πολύ τον κ. Βουλγαρόπουλο να πει µόνο µια
κουβέντα αν έχει την καλοσύνη, για να συνεχίσουµε στην επόµενη ερώτηση. Σας ευχα-
ριστώ πολύ. 

Ν. ΒΟΥΛΓΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

Στη ζωή µου οραµατίστηκα µία κοινωνία που να είναι ελεύθερα συνεταιριζόµενοι οι
άνθρωποι, ελεύθεροι εταίροι δηλαδή. Με αυτή την έννοια µία τέτοια επίσκεψη την είδα
από έναν επιφανή, τον πρώτο πολίτη, πλην όµως πολίτη. 

Η δηµοκρατία ξεκινάει από τον τρόπο που εµείς οι ίδιοι την προσεγγίζουµε. Εάν την
προσεγγίζουµε µε λανθασµένο τρόπο, εάν χρησιµοποιούµε το αγαθό δηµοκρατία µε
λανθασµένο τρόπο, το αποτέλεσµα είναι λάθος. Και όπως είχα πει προηγουµένως που
µιλούσα ότι δεν είµαι από τους ανθρώπους που βρίσκοµαι στους διαδρόµους και στα
Υπουργεία, αλλά δουλεύω, προσπαθώ να σκεφτώ την αµέσως επόµενη φάση της ανα-
πηρίας, έτσι και τώρα, είτε είναι ο Πρωθυπουργός, είτε είναι ο Υπουργός, είτε είναι ο
οποιοσδήποτε πολίτης, η αξία είναι η ίδια. Η συµβολική αξία ίσως να είναι διαφορετική. 

Εγώ κάνω αναπηρία, δεν κάνω πολιτική. Μακάρι και ήταν αυτό που του ζήτησα, να είναι
συνένοχος στο όνειρο. ∆ε ζήτησα ποτέ χρήµατα από κανέναν, δε ζήτησα φιλανθρωπία
από κανέναν, ζήτησα συνενοχή στο όνειρο. 

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Νίκο παρεξηγήθηκα. Εγώ δε χρεώνω κάτι σε σένα ούτε σε σένα απευθύνεται κάποιο
ερώτηµα. Μαρία καταλαβαίνεις ότι δεν είναι ερώτηµα του Νίκου, ο Νίκος ίσα-ίσα έχει
κάνει µια προσπάθεια χρόνων, εγώ στο 1ο Συνέδριο έχω µιλήσει για την προσπάθεια
που έχει κάνει, µιλάω πιο θεσµικά πλέον για το ζήτηµα. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ναι, είναι κατανοητό και νοµίζω ότι µπορεί να συνεχιστεί η συζήτηση αµέσως µετά για
να πάρουµε και την επόµενη ερώτηση αν έχετε ολοκληρώσει κ. Βουλγαρόπουλε. 

AMEA_ENOTHTA_2  2/12/2008  16:41  ™ÂÏ›‰·58



ΝΕΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ

59

Ν. ΒΟΥΛΓΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

Αν µου επιτρέπετε µισό λεπτό, για να µάθουµε να χρησιµοποιούµε το αγαθό δηµοκρα-
τία θα πρέπει να µην περιµένουµε εκείνη την επέτειο, αλλά εµείς οι ίδιοι να είµαστε ο
πρώτος πολίτης ο καθένας για τον εαυτό του κι όλοι µαζί. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Βεβαίως. Παρακαλώ ο κ. ∆αρµής Ματθαίος από το RADIO ΕΛΕΠΑΠ έχει το λόγο. 

Μ. ∆ΑΡΜΗΣ

Θα ήθελα να τοποθετηθώ κι εγώ στις απόψεις του Αντώνη του Σκορδίλη και να πω κάτι
πάνω σε αυτό, ότι υπάρχει 84% ανεργία στο χώρο των ατόµων µε αναπηρίες, υπάρχουν
µίζες και κλεψίµατα χρηµάτων από τα Ευρωπαϊκά Κοινωνικά Ταµεία. Κοστίζει 17,5
χιλιάδες ευρώ ένας υπολογιστής ίριδας του µατιού από ιδιωτικές εταιρείες και σε όλα
αυτά µιλάµε για ικανοποιήσιµη αναπηρία, για ανθρώπους µε αναπηρία και δε βλέπου-
µε τον ταξικό φραγµό που έχει υποστεί ένα µεγάλο κοµµάτι αναπήρων. Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κι εγώ σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Και µένει κι αυτά να απαντηθούν κύριε Υπουργέ, µε την έννοια ότι η καταγγελία είναι
επώνυµη, είναι πολύ σοβαρή κι από όλα αυτά που ίσως ακούστηκαν γενικόλογα πιο
εντυπωσιακό από όλα ήταν το κόστος του υπολογιστή της ίριδας του µατιού. Είναι ένα
εντυπωσιακό νούµερο. 

Η κυρία ζήτησε το λόγο, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΣΥΝΕ∆ΡΟΣ

Γεια σας, είµαι φοιτήτρια στο Στρασβούργο στις πολιτικές επιστήµες και κάνω τη µετα-
πτυχιακή µου πάνω στις πολιτιστικές εκδηλώσεις και την αναπηρία. 

Με µεγάλη αφέλεια θα ήθελα να ρωτήσω αν υπάρχουν κάποια στατιστικά στοιχεία
πόσοι ανάπηροι υπάρχουν στην Ελλάδα και πόσοι δουλεύουν στα Μέσα Μαζικής Ενη-
µέρωσης, έτσι ώστε να έχουµε µία πιο ολοκληρωµένη εικόνα. 

Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

Είναι γνωστά τα ποσοστά των αναπήρων και η Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Ανα-
πηρία έχει σαφή νούµερα και στο Υπουργείο στο οποίο τα τελευταία χρόνια επεξεργα-
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ζόµαστε όλα αυτά τα νούµερα για να ξέρουµε που βρισκόµασταν, που είµαστε σήµερα
και που πηγαίνουµε στο θέµα της αναπηρίας. 

Πάνω-κάτω το είπε προηγουµένως ο Πρόεδρος του Γονεϊκού Κινήµατος, δεν είναι
µόνο το 10% ή 12% και δεν έχει τόση σηµασία, όση σηµασία έχει το ποσοστό των ανα-
πήρων που είναι µέσα στην κοινωνία, το ποσοστό των αναπήρων που εν προκειµένω
εργάζονται για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και φυσικά σε θέσεις ευθύνης σε αυτά
τα Μέσα. Τα γνωρίζουµε όλα, ας µη δηµιουργούµε εντυπώσεις όµως, νοµίζω ότι
εχθρός του καλού είναι το καλύτερο, γι΄ αυτό είµαστε εδώ για τρίτη συνεχόµενη χρο-
νιά µε αυτό το θέµα Άτοµα µε Αναπηρία και Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και θέλουµε
όλο και πιο πολλά άτοµα στο χώρο αυτόν. 

Το µήνυµα ήταν σαφές, βγήκε από όλους τους οµιλητές προηγουµένως, δεν είναι µόνο
η δηµόσια τηλεόραση, είναι και η ιδιωτική τηλεόραση, είναι και η ειδική τηλεόραση,
είναι και τα ειδικά Μέσα, έντυπα και ηλεκτρονικά, γνωρίζουµε πολύ καλά, είµαστε πολύ
µικρή χώρα, γνωριζόµαστε όλοι µεταξύ µας, ξέρουµε ποιοι δουλεύουν, ποιοι ανάπηροι
είναι στα Μέσα, πως δουλεύουν και φυσικά σε τι θέσεις ευθύνης βρίσκονται. 

Και νοµίζω ότι το θέµα αυτό καλύφθηκε αρκετά και στα ειδικά έντυπα και ιδιαίτερα στο
«ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ» αλλά και στα άλλα, αυτά αναφέρονται καθηµερινά. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Έχει ζητήσει το λόγο ο κ. Κουρουµπλής, έχετε το λόγο αν έχετε την καλοσύνη. 

κ. ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ

Ο λόγος που είχα ζητήσει ήταν διαφορετικός από αυτόν που προέκυψε τώρα. Εν πάση
περιπτώσει να απαντήσω όµως.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Μου επιτρέπετε; ∆εν άλλαξε το αντικείµενο συζήτησης και βεβαίως είναι ερωτήσεις
όλα αυτά που τίθενται. 

κ. ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ

Σύµφωνοι, επειδή είχα ζητήσει το λόγο δεν είχε καµία σχέση ο λόγος για τον οποίον
είχα ζητήσει την παρέµβασή µου από αυτόν που προηγήθηκε. 

Παρά ταύτα, επειδή άκουσα την ερώτηση από τον κ. Υπουργό εάν αισθάνοµαι κοινωνι-
κός εταίρος, θα πω το εξής πράγµα: Είµαι επί εικοσαετίας και κατ΄ επανάληψη Αιρε-
τός Πρόεδρος Οµοσπονδιών Σωµατείων και συνεχώς θέτω τον εαυτό µου υπό την
κρίση των συναδέλφων. Αυτή τη στιγµή είµαι Πρόεδρος της Ελληνικής Παραολυµπια-
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κής Επιτροπής, δυο φορές ψηφισµένος, εποµένως νοµίζω ότι δικαιούµαι τον όρο
αυτόν να τον έχω για τον εαυτό µου, διότι δεν µου τον έδωσε κανένας αλλά µου τον
έδωσαν οι συνάδελφοί µου. Αυτό να απαντήσω στο ερώτηµα το πρώτο.

Όσον αφορά όµως για την ερώτησή µου την αρχική, ήθελα να πω το εξής πράγµα, ότι
χαίροµαι πάρα πολύ για την πρόταση που ακούστηκε να αντικαταστήσουµε τον όρο
“ευαισθησία” µε τον όρο “ευθύνη” κι ακριβώς πίσω από αυτόν τον όρο πρέπει να πω
κάποια πράγµατα. 

Άκουσα, ίσως σκωπτικά να ειπώθηκε, ότι “για να λυθεί το θέµα της προσβασιµότητας
ειδικώς στο δοµηµένο περιβάλλον στους ελεύθερους χώρους και στα Μέσα Μαζικής
Μεταφοράς, αρκεί να βρεθεί Υπουργός, Υφυπουργός, Πρόεδρος ∆ηµοκρατίας ανάπη-
ρος”. Τεράστιο λάθος. 

Θα σας πω λοιπόν εγώ την άποψή µου. Εάν θέλουµε να λύσουµε το πρόβληµα της προ-
σβασιµότητος δε θέλω να σκεφτείτε εµένα, θέλω να σκεφτείτε τη µάνα σας, τον πατέ-
ρα σας, τη γυναίκα σας όταν ήταν έγκυος, την αδελφή σας, τα παιδιά σας. Και αν όλοι
αυτοί που είναι το 65% περνάνε καλά, να είστε βέβαιοι ότι θα περάσω κι εγώ καλά. Εάν
το κάνετε µόνο για µένα δεν το θέλω. Αν το 90% περνάει καλά δεν το θέλω. 

Με την ευκαιρία, επειδή ακούστηκαν και ως αυθεντία ορισµένα πράγµατα να σχεδιά-
σουµε, τι να σχεδιάσουµε; Το δοµηµένο περιβάλλον έχει µια ζωή, το κτίριο από 50 ως
75 ετών. Ο νόµος ο ίδιος προβλέπει το τι πρέπει να κάνουµε στο υφιστάµενο περιβάλ-
λον. Προβλέπει, όµως ο νόµος, δεν εφαρµόζεται. Αντί λοιπόν να βλέπουµε γιατί δεν
εφαρµόζεται, στέλνουµε εγκυκλίους κι εκεί είναι το πρόβληµα.

Εάν θέλουµε λοιπόν να µιλήσουµε, θα µιλήσουµε για την προσβασιµότητα όχι για µένα.
Τα γεροντολογικά συνέδρια, τα παγκόσµια, έχουν αποφασίσει ότι “αν φτιάχναµε περι-
βάλλον για τους υπερήλικες για τους γονείς µας, δηλαδή το 90%, θα περνάγανε καλά”.
Εγώ θα σας προσθέσω εάν φτιάξετε περιβάλλον για τον άνθρωπο που είναι χρήστης
αναπηρικού αµαξιδίου θα περάσει το 100% καλά. Εποµένως δε ζητάµε τίποτα για µας,
ζητάµε για όλη την κοινωνία και ήθελα αυτό να σηµειωθεί. 

Κοιτάξτε, πάσχουµε από µία ασθένεια δυστυχώς στη χώρα όλοι, κάνουµε αυτού του
είδους τις συναντήσεις κι ενώ θα πρέπει να δίνουµε περισσότερο χρόνο στο διάλογο
για να συµµετέχει το ακροατήριο, το οποίο µε πολλή ευλάβεια και σήµερα παρακο-
λουθούσε τους αξιότιµους οµιλητές, δε γίνεται παραγωγική συζήτηση, εάν δε γίνει διά-
λογος. ∆υστυχώς για άλλη µια φορά βιώνουµε αυτή τη λογική και νοµίζω ότι δεν παρά-
γουµε έργο µε αυτόν τον τρόπο. Τέλος πάντων, πάµε παρακάτω. 

Το ένα θέµα που θέλω να επισηµάνω είναι σε αυτά που είπε και ο φίλος µου ο Σπύ-
ρος. Ξέρει πολύ καλά και ο Σπύρος προσωπικά από την προσωπική του ζωή και ο
καθένας µας ότι αν αφήναµε την τύχη µας στους άλλους θα ήµασταν κάπου αλλού.
Αυτό δείχνει η ζωή, αυτό δείχνει και η ιστορία. ∆υστυχώς κάποιοι εφησυχάζουν και
εφησυχάζουν επικίνδυνα όσοι θεωρούν ότι εκπροσωπούν έτσι µε ευθύνη αυτό το
χώρο, όταν έχουµε τουλάχιστον τέσσερα χρόνια πίσω µας να γίνει πρόσληψη αναπή-
ρου στο δηµόσιο, να εφαρµοστεί δηλαδή ο νόµος 2643.
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Έχουµε ένα νόµο που αφορά την κοινωνική διαφήµιση που θα µπορούσε πραγµατικά
να συµβάλλει αποφασιστικά, εάν απαιτούσαµε την εφαρµογή του και πιέζαµε όσο θα
έπρεπε, ώστε η κοινωνική διαφήµιση να µη γίνεται σε ώρες χαµηλής ακροαµατικότη-
τας, αλλά να γίνεται σε ώρες υψηλής ακροαµατικότητας.

Και είναι ίσως ένας πολύ σηµαντικός τρόπος να εισβάλλει στη συνείδηση του πολίτη
που παρακολουθεί ένα Μαζικό Μέσο Ενηµέρωσης µία διαφήµιση που έχει να κάνει µε
την απελευθέρωση συµπεριφορών, όπως έχουν να κάνουν µε την προσβασιµότητα και
µε όλα αυτά τα µεγάλα ζητήµατα που βιάζουν τη δηµοκρατία εν τοις πράγµασι και
περιορίζουν την ελευθερία του πολίτη και φυλακίζουν κάποιον κόσµο, χωρίς να το
θέλει, στο σπίτι του.

Και κάτι ακόµα, σε ό,τι αφορά την πληροφορία. Όλοι γνωρίζουµε σήµερα κυρίες και
κύριοι ότι η εισαγωγή της πληροφορίας θα ανατρέψει τις παραγωγικές σχέσεις, ανα-
τρέπει εντελώς το εργασιακό περιβάλλον, διαµορφώνει νέα δεδοµένα, νέες δυναµικές. 

Και το ερώτηµα είναι µπροστά σε αυτή τη νέα εισβολή που πραγµατικά θα αλλάξει και
τις εργασιακές σχέσεις. Πόσο εξασφαλίζουµε τις ίδιες δυνατότητες απόκτησης γνώσης
των ανθρώπων που κουβαλούν µια ιδιαιτερότητα, για να το προσδιορίσω µε αυτόν τον
τρόπο, ώστε να βρεθεί το άτοµο αυτό έτοιµο και ικανό να διεκδικήσει και να κάνει αυτό
που είπε ο κ. Ηλίας, να είναι αγωνιστής και όχι να είναι εξαιρούµενος.

∆ιότι το ζήτηµα είναι να δηµιουργούµε τις δυνατότητες του αυτού σηµείου εκκίνησης
και για τα άτοµα µε αναπηρία, να αποκτούν τη γνώση, διότι µόνο µέσα από τη γνώση
θα καταστούν άνθρωποι συµµετοχικοί και δηµιουργικοί σε µια κοινωνία. Άνεργος ανά-
πηρος, σηµαίνει δυο φορές ανάπηρος.

Και θα κλείσω λέγοντας ότι κάποτε, το 1977, µία οργάνωση των τυφλών στην Ελλάδα
όταν για να αγοράσουµε ένα βιβλίο στο Braille πολιτικής δικονοµίας έπρεπε να πλη-
ρώσουµε 1.200 δραχµές και ένας που έβλεπε το αγόραζε µε 100 δραχµές. Μας έφερε
ένα µηχάνηµα το optacon και είπαν στην ελληνική κοινωνία ότι µε αυτό το µηχάνηµα
θα έλυναν τα προβλήµατα της πρόσβασης των τυφλών στην ανάγνωση. Αν το έχετε δει
µέχρι σήµερα να χρησιµοποιείται πουθενά θα το έβλεπα κι εγώ. 

Θέλω να σας πω ότι το ζήτηµα της πρόσβασης είναι ζήτηµα συνταγµατικών δικαιωµά-
των, τα οποία ακόµα δεν έχουν υλοποιηθεί. Εδώ δεν έχει υλοποιηθεί ο νόµος κατά των
διακρίσεων κι έρχονται τώρα εδώ οι φορείς και µας λένε ωραία λόγια και σηµαντικά
και ευήκοα. 

Τα ζητήµατα λοιπόν είναι απλά, πως βιάζεται σήµερα η ζωή του απλού αναπήρου, γιατί
ο κ. Βαρδακαστάνης, ο κ. Σταυριανόπουλος, ο κ. Βουλγαρόπουλος, είναι επώνυµοι, δεν
έχουν τόσο µεγάλο πρόβληµα. ∆ε ρωτάτε αυτούς που είναι παρακάτω να δείτε τι γίνε-
ται και τότε να µιλήσουµε έτσι ειλικρινά µεταξύ µας για να προσδιορίσουµε κάποια
πράγµατα. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Σας ευχαριστούµε πολύ κ. Κουρουµπλή και για τα όσα θίξατε και µην απαντηθεί και το
ερώτηµα που θέσατε για το αν έχουν γίνει ή όχι προσλήψεις µε βάση το νόµο 2643 από
ότι σηµείωσα. 

Πριν κλείσουµε θα παρακαλούσα τους οµιλητές και τώρα και τους επόµενους να έχουν
στο µυαλό τους ότι υπάρχουν οι διερµηνείς της νοηµατικής γλώσσας και θα παρακα-
λούσα όσο µπορούν να µιλάνε πιο αργά. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ που ήσασταν σήµερα εδώ και θα σας παρακαλούσα να µεί-
νετε για την επόµενη ενότητα. 
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